



# Генеральная Ассамблея

Шестидесят пятая сессия

Официальные отчеты

**53**-е пленарное заседание

Понедельник, 29 ноября 2010 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Дайсс ..... (Швейцария)

*Заседание открывается в 15 ч. 05 м.*

## Пункт 37 повестки дня

### Вопрос о Палестине

**Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/65/35)**

**Доклад Генерального секретаря (A/65/380 и Add.1)**

**Проекты резолюций (A/65/L.14, A/65/L.15, A/65/L.16, A/65/L.17 и A/65/L.24)**

**Председатель** (*говорит по-французски*): Мы проводим сегодняшнее заседание для того, чтобы рассмотреть вызывающий боль и стоящий в течение многих лет в нашей повестке дня вопрос о Палестине. Сегодня, 29 ноября, мы также отмечаем Международный день солидарности с палестинским народом. По этому случаю сегодня в первой половине дня я выступал в Комитете по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Я напомнил о неизменной и твердой приверженности Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций палестинскому народу, народам региона и мирному процессу.

Именно в том же духе твердой приверженности сегодня во второй половине дня я открываю прения по вопросу о Палестине. Как известно чле-

нам Ассамблеи, в этот день, 29 ноября, 1947 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), которая разделила территорию, известную как подмандатная Палестина, на два государства: одно — еврейское, другое — арабское.

С тех пор Генеральная Ассамблея последовательно добивается того, чтобы мирное урегулирование конфликта продолжало оставаться одним из приоритетов в повестке дня международного сообщества. Ассамблея неоднократно заявляла, что, по ее мнению, решение на основе резолюции 181 (II) было бы самым прочным — решение, согласно которому израильтяне и палестинцы будут жить бок о бок в условиях мира и безопасности в рамках признанных границ. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы оказать поддержку и Израилю, и Палестинской администрации в деле нахождения справедливого и прочного решения после десятилетней конфронтации, конфликтов и насилия.

Сегодня, после 63 лет страданий, которым подвергается население этого региона, мы должны спросить себя, как мы объясним будущим поколениям нашу неспособность в течение всех этих лет добиться того, что все считают справедливым и выгодным для всех. Мы должны собраться вместе для того, чтобы начать достойный доверия и искренний диалог и пойти на компромисс, который приведет нас к этому решению.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



Я поддерживаю стороны в их стремлении к сближению, но многое еще необходимо сделать. Необходимо пойти дальше благих намерений и преодолеть тупиковые ситуации, которые возникли с течением времени. И наконец необходимо провести честные и справедливые переговоры. Необходимо положить конец насилию и прекратить акты террора. Необходимо уважать международное право и резолюции Организации Объединенных Наций. Необходимо пресекать любые действия, которые могут привести к ухудшению ситуации и разжиганию климата подозрения и недоверия.

Это — нелегкая задача. Обеим сторонам придется решать сложные задачи и идти на компромиссы. Однако в конечном итоге мы просто обязаны найти в себе силы и мужество для того, чтобы воплотить в жизнь чаяния народов региона жить вместе в условиях достоинства и безопасности. Настало время обеспечить мир.

В краткосрочном плане мы должны предпринять шаги с целью облегчения страданий палестинского народа. Генеральная Ассамблея неоднократно выражала озабоченность в связи с гуманитарной ситуацией, сложившейся в секторе Газа и на Западном берегу. Без обеспечения стремительного прогресса гуманитарные и экономические условия палестинского народа, а также условия в плане безопасности будут продолжать ухудшаться. Я призываю все государства-члены поддержать работу Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Я призываю международное сообщество оказать палестинскому народу финансовую, техническую и политическую поддержку, которая позволит облегчить его тяжелое положение. От этого очень многое зависит, однако не существует альтернативы урегулированию ситуации мирными средствами. Проводимые нами сегодня прения должны подтвердить нашу решимость.

А теперь я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Абду Саламу Диалло (Сенегал), который выступит в своем качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, а также представит проекты резолюций A/65/L.14, A/65/L.15, A/65/L.16 и A/65/L.17.

**Г-н Диалло** (Сенегал), Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестин-

ского народа (*говорит по-французски*): Для меня большая честь и удовольствие впервые выступать перед Генеральной Ассамблеей в моем новом качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа по этому важному пункту повестки дня — «Вопрос о Палестине».

Прежде всего позвольте мне выразить от имени Комитета искреннюю признательность всем, кто принял участие в состоявшемся сегодня утром специальном заседании Комитета в рамках празднования Международного дня солидарности с палестинским народом.

Прежде чем представить четыре проекта резолюций, подготовленные нашим Комитетом по этому пункту повестки дня, я хотел бы высказать ряд соображений о положении на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим, а также о развитии политического процесса.

Ситуация с еврейскими поселениями привлекает все большее внимание, особенно с точки зрения того, как она влияет на перспективы возобновления прямых израильско-палестинских переговоров. Комитет призывает Израиль восстановить мораторий на строительство поселений, продлить его на неопределенный срок и распространить его также на Восточный Иерусалим. Комитет глубоко озабочен односторонними мерами, направленными на изменение политического, демографического и правового характера этого Священного города, а также введением ограничений на передвижение и созданием контрольно-пропускных пунктов с целью отделить Восточный Иерусалим от остальной части оккупированного Западного берега.

Гуманитарный кризис в секторе Газа, возникший, в частности, в результате введения Израилем экономической блокады, продолжает вызывать серьезную озабоченность у Комитета. Поэтому Комитет хочет напомнить о том, что Организация Объединенных Наций несет постоянную ответственность в отношении вопроса о Палестине, пока он не будет решен во всех аспектах удовлетворительным образом в соответствии с международным правом.

Со своей стороны, Комитет намерен продолжать играть конструктивную роль в поддержке усилий международного сообщества, направленных на достижение мирного урегулирования вопроса о Па-

лестине. В частности, Комитет решительно выступает за решение на основе существования двух государств, предусматривающее создание независимого, суверенного Государства Палестина в рамках границ 1967 года со столицей Восточный Иерусалим, живущего бок о бок с Израилем в условиях мира и безопасности. Такое решение должно также обеспечить мир и безопасность израильскому народу и открыть путь к полной интеграции Израиля в регион в соответствии с Арабской мирной инициативой.

Теперь я хотел бы представить Ассамблее четыре проекта резолюции, принятых Комитетом и распространенных по данному пункту повестки дня: A/65/L.14, A/65/L.15, A/65/L.16 и A/65/L.17.

Первые три проекта резолюций касаются работы Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, Отдела по правам палестинцев Секретариата и специальной программы информации по вопросу о Палестине Департамента общественной информации, также относящегося к Секретариату. В них вновь подтверждаются важные задачи, порученные этим подразделением Генеральной Ассамблеей. Как и ранее, Комитет намерен обеспечивать, чтобы предоставленные в его распоряжение ресурсы оптимально использовались для осуществления всех санкционированных видов деятельности. Эти три проекта были обновлены.

В четвертом проекте, A/65/L.17, озаглавленном «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», вновь подтверждается позиция Генеральной Ассамблеи в отношении важнейших элементов такого урегулирования, а также содержатся ссылки на события прошедшего года. В нем вновь подтверждается, среди прочего, всемерная поддержка Генеральной Ассамблеей ближневосточного мирного процесса, основанного на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций, Мадридских договоренностях, включая принцип «земля в обмен на мир», Арабской мирной инициативе, подготовленной «четверкой» «дорожной карте» и существующих соглашениях между Израилем и палестинцами.

В четырех проектах резолюций, которые я только что представил, обозначены позиции, мандаты и программы, имеющие особое значение. Я призываю Генеральную Ассамблею проголосовать за

них и поддержать важные цели, которые они преследуют.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я благодарю Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Теперь я предоставляю слово Докладчику Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа Его Превосходительству г-ну Сейвбору Боргу (Мальта).

**Г-н Борг** (Мальта) Докладчик Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (*говорит по-английски*): Для меня большая честь представить Генеральной Ассамблее в моем качестве Докладчика Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа ежегодный доклад Комитета, содержащийся в документе A/65/35. Позвольте мне кратко охарактеризовать каждый раздел доклада.

Главы I–III доклада посвящены мандату и целям Комитета, а также его общему взгляду на события, которые произошли за прошедший год. Во введении к докладу приводится история Комитета, который в этом году отметил свою тридцать пятую годовщину с момента своего создания в 1975 году.

Следует отметить, что на протяжении всего своего существования Комитет продолжает подчеркивать в своих докладах, что всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование вопроса о Палестине, составляющего суть арабо-израильского конфликта, должно быть основано на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций и ряде важнейших принципов. Основные из этих принципов заключаются в том, что, во-первых, Израиль, оккупирующая держава, должен уйти с палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Восточный Иерусалим, и с других оккупированных арабских территорий. Во-вторых, необходимо уважать право всех государств региона жить в мире в рамках безопасных и международно признанных границ. В-третьих, должны признаваться и осуществляться неотъемлемые права палестинского народа. Кроме того, Комитет последовательно поддерживает мирное урегулирование вопроса о Палестине, приветствуя, среди прочих инициатив, Мадридскую мирную конференцию 1991 года, Арабскую мирную инициативу и «дорожную карту» «четверки».

В главе IV доклада содержится обзор ситуации в отношении вопроса о Палестине, которую Комитет отслеживал в течение прошедшего года. В ней содержится подробный и предметный отчет о событиях, которые произошли за отчетный период. Важными моментами, которые следует отметить особо, являются израильско-палестинские мирные переговоры и критически важная роль Соединенных Штатов, которую они сыграли в мае 2010 года в деле содействия проведению непрямых переговоров между сторонами. В этой главе также достаточно подробно рассказывается о сохраняющейся на местах серьезной ситуации, особенно в секторе Газа и вокруг него, и о трудностях, с которыми ежедневно сталкивается население на оккупированной территории в результате ограничений, незаконной поселенческой деятельности, сноса домов, насилия, к которому все чаще прибегают израильские поселенцы, продолжающегося строительства стены на Западном берегу, в том числе в оккупированном Восточном Иерусалиме и вокруг него, и острой нехватки воды.

В главе V описываются принятые Комитетом меры, в том числе говорится об участии Председателя в работе Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, о заявлениях, принятых Комитетом и его Бюро, а также о продолжающемся диалоге между Комитетом и межправительственными организациями.

В этой главе рассказывается также о предусмотренной мандатом деятельности, осуществляемой Отделом по правам палестинцев, а также о международных встречах и конференциях, которые были организованы Комитетом и Отделом с целью, прежде всего, повышения осведомленности международного сообщества о различных аспектах вопроса о Палестине и уровня международной поддержки прав палестинского народа и мирного урегулирования вопроса о Палестине.

В этой связи важно отметить такие мероприятия, как проведенное в феврале 2010 года на Мальте Международное совещание в поддержку мира между Израилем и Палестиной, одним из организаторов которого впервые выступила Парламентская ассамблея стран Средиземноморья, семинар и совещание представителей гражданского общества, состоявшиеся в Вене в марте, международное совещание и общественный форум, проведенные в Стамбуле в мае, а также совещание с участием

стран Африки, состоявшееся в Рабате в июле месяце.

В главе V особое внимание уделяется также углублению тесного сотрудничества Комитета с межправительственными организациями и организациями гражданского общества, а также с парламентами и межпарламентскими организациями.

Особое внимание в этом разделе обращает на себя активное и существенное участие Отдела по правам палестинцев в программе исследований, мониторинга и публикаций, включая распространение информации через Интернет. Меры, разработанные с целью сделать Информационную систему Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине (ЮНИСПАЛ) более удобной и доступной для пользователей, расширяются и развиваются за счет, среди прочего, включения в систему дополнительных мультимедийных материалов и каналов RSS и "Twitter". Это продолжает способствовать совершенствованию и использованию современных технологий для информирования широкой международной общественности о непрекращающихся усилиях Организации Объединенных Наций и Комитета в контексте вопроса о Палестине.

В главе VI приводится обзор работы, проделанной за год Департаментом общественной информации в соответствии с резолюцией 64/18 Генеральной Ассамблеи от 2 декабря 2009 года, а также в осуществление его специальной программы информации по вопросу о Палестине.

В этой главе приводится информация о проделанной за последний год Департаментом общественной информации работе в целях повышения уровня осведомленности международного сообщества по вопросу о Палестине, в частности, по линии Радио ООН и Центра новостей Организации Объединенных Наций, благодаря организации ежегодного Международного семинара для средств массовой информации по проблеме мирного урегулирования на Ближнем Востоке, который был проведен в этом году в Лиссабоне, проведению учебной программы для молодых палестинских журналистов, переводу на цифровую основу документов ЮНИСПАЛ, а также распространению информации и проведению специальных выездных мероприятий.

В главе VII — последней главе доклада — содержатся выводы и рекомендации Комитета, в которых Комитет, в частности, вновь выступает против

возобновления Израилем незаконного строительства поселений на Западном берегу. Комитет также выражает обеспокоенность в связи с продолжающимся строительством разделительной стены и безнаказанностью, с которой нарушаются правовые обязанности Израиля, подтвержденные консультативным заключением Международного Суда. Он призывает международное сообщество принять необходимые меры для соблюдения и выполнения постановлений Международного Суда, положений четвертой Женевской конвенции и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Комитет выражает также особую озабоченность положением в оккупированном Восточном Иерусалиме, в том числе такими явлениями, как ускоренное строительство и расширение поселений, снос домов, отмена прав на проживание, выселение палестинских граждан, экстремизм поселенцев и угрозы святым местам и объектам исторического наследия в Иерусалиме. Комитет подтверждает свою позицию, согласно которой проводимая Израилем опасная и провокационная политика в отношении Восточного Иерусалима может вызвать негативную реакцию на местах, в регионе и во всем исламском мире, что приведет к насилию и даже вооруженному конфликту.

Комитет вновь заявляет о том, что Восточный Иерусалим является неотъемлемой частью оккупированной палестинской территории и что решение вопроса об Иерусалиме путем переговоров на основе международного права является абсолютно необходимым условием для урегулирования израильско-палестинского конфликта и имеет решающее значение для установления прочного мира во всем регионе.

Комитет также вновь осуждает продолжающуюся израильскую блокаду сектора Газа как жестокую форму коллективного наказания всего населения сектора Газа. Комитет также вновь осуждает ракетные и минометные обстрелы, проводимые палестинскими боевиками с территории Газы, и вновь призывает освободить израильского капрала Гилада Шалита.

Комитет настоятельно призывает Израиль открыть все контрольно-пропускные пункты на границе сектора Газа для пропуска гуманитарной помощи, импорта и экспорта коммерческих товаров,

включая материалы для восстановления, и для передвижения лиц в соответствии с международным гуманитарным правом, Соглашением о передвижении и доступе от 15 ноября 2005 года и резолюцией 1860 (2009) Совета Безопасности.

Комитет подчеркивает важность международных расследований и последующей деятельности в контексте израильского военного вторжения в Газу в 2008 и в 2009 годах и происшедшего в мае 2010 года инцидента, связанного с флотилией «За освобождение Газы». В то же время Комитет призывает провести всеобъемлющее, достоверное и независимое расследование в связи с совершенными нарушениями международного права и требует принятия последующих мер.

Он призывает также все Высокие Договаривающиеся Стороны четвертой Женевской конвенции выполнить свои обязательства в соответствии с общей статьей 1, которая обязывает Высокие Договаривающиеся Стороны при любых обстоятельствах соблюдать и заставлять соблюдать настоящую Конвенцию.

Комитет приветствует возобновление прямых переговоров между Израилем и палестинцами по всем вопросам, касающимся постоянного статуса, и отмечает важную роль, которую играют Соединенные Штаты, Египет и Иордания. Комитет подчеркивает также важность того, чтобы эти переговоры основывались на соответствующих резолюциях Совета Безопасности, положениях Мадридской конференции и Арабской мирной инициативе и чтобы в них принимали непосредственное участие региональные партнеры. В этой связи дальнейшая поддержка по линии международного сообщества, в частности «четверки» и ее отдельных членов, является ключевым условием продвижения вперед в рамках израильско-палестинских переговоров по всем вопросам, касающимся постоянного статуса.

Комитет оказывает поддержку усилиям в рамках палестинского государственного строительства выступая за обеспечение постоянной и щедрой помощи доноров, указывая на реальные потребности на местах и предоставляя Палестинской администрации возможность изложить свою точку зрения более широкому международному сообществу.

Комитет, будучи по-прежнему обеспокоен тем, что разногласия между палестинскими группировками серьезным образом отражаются на реализации

палестинцами их законных национальных чаяний в отношении государственности и установления мира, призывает всех активизировать усилия, с тем чтобы помочь сторонам сблизить свои позиции на основе преобладающего консенсуса относительно необходимости достижения урегулирования, исходя из принципа сосуществования двух государств, что привело бы к осуществлению палестинским народом его неотъемлемых прав.

Комитет намерен сосредоточить внимание в рамках подготовленной им программы проведения международных совещаний и конференций в 2011 году на расширении международной поддержки переговоров о постоянном статусе и содействии созданию благоприятной международной атмосферы для их надлежащего проведения.

Комитет будет стремиться мобилизовать внимание международной общественности к событиям на местах, в частности, чтобы положить конец всей деятельности в связи с поселениями на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме и положить конец всей другой незаконной политике и практике Израиля на оккупированной палестинской территории. Комитет также стремится поддерживать глобальные кампании, бросающие вызов безнаказанности Израиля, и содействовать концепции подотчетности Израиля за свои действия по отношению к палестинцам. Он будет уделять особое внимание акцентированию внимания на тяжелом положении палестинцев, находящихся в самых неблагоприятных условиях, таких как палестинские беженцы, палестинцы, проживающие в Газе, и палестинские политические заключенные. Комитет стремится вносить вклад в усилия по прекращению подстрекательства с обеих сторон, предоставлять форум для того, чтобы слышали рассказ о положении на местах, и для достижения примирения и, с помощью гражданского общества, содействовать просвещению в вопросах мира. Он будет делать особый акцент на вовлечении женщин в этот процесс и расширении прав и возможностей женщин и их организаций.

Комитет будет развивать дальнейшим образом сотрудничество с парламентариями и их зонтичными организациями, поскольку он считает, что законодатели несут особую ответственность за обеспечение того, чтобы их правительства активно способствовали и поддерживали реализацию решения на основе создания двух государств и обеспечивали

соблюдение международного права согласно своим международным обязательствам.

Наконец, Комитет будет содействовать продолжению инициатив представителей гражданского общества в поддержку палестинского народа и будет призывать их работать в тесном контакте с их национальными правительствами и другими учреждениями, чтобы добиться от них полной поддержки работы Организации Объединенных Наций, включая деятельность и программы Комитета по вопросу о Палестине.

В заключение я хотел бы выразить надежду, что ежегодный доклад Комитета, который я только что представил, поможет Генеральной Ассамблее в ее обсуждении вопроса о Палестине.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Ливийской Арабской Джамахирии для представления проекта резолюции A/65/L.24.

**Г-н Даббаш** (Ливийская Арабская Джамахирия) (*говорит по-арабски*): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает вопрос о Палестине. Она постоянно занимается этим с 1947 года, без каких-либо надежд для палестинцев на создание своего собственного государства или возвращение на родину, без помощи международного сообщества в обеспечении справедливости и нейтрализации угроз международному миру и безопасности в регионе.

Особая природа вопроса о Палестине возлагает на международное сообщество обязательство по отличному подходу к нему — на основе исторических фактов, нынешних событий и поисков решений в контексте принципов международного права. Исходя из этого, сегодня делегация Ливии стремится обратить внимание международного сообщества на правильный подход к решению вопроса о Палестине, а не на дальнейшее тщетное движение по пути закрытых дверей и мечтаний о мираже так называемого решения на основе создания двух государств.

Позвольте мне совершить экскурс в историю — не на 3000 лет, которые используют сионисты для создания трагедии, которую мы сегодня наблюдаем в Палестине; а на 100 лет, следы которых все еще существуют в исторической Палестине, — чтобы продемонстрировать масштабы совершенной

несправедливости по отношению к палестинскому народу и избежать войны и разрушений в Палестине и во всем регионе.

В 1917 году евреи составляли 9 процентов населения исторической Палестины, которое также состояло из мусульман и христиан. Еврейскому населению принадлежали лишь 2,5 процента территории Палестины. Благодаря интенсивной еврейской миграции, которую финансировало сионистское движение и поощрял британский мандат, в 1947 году евреи составляли 32 процента общего населения Палестины и обладали 6,2 процента территории.

В том же году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), которая разделила Палестину на два государства и на основе которой 56 процентов территории Палестины были переданы Ассамблеей еврейскому меньшинству. Палестинские арабы, которые составляли более двух третей населения, получили 44 процента. Однако резолюция не удовлетворила сионистских лидеров, у которых были далеко идущие амбиции. Они хотели максимально использовать сочувствие великих держав из-за того, что случилось с ними по вине нацистов.

Поэтому сионистское движение создало вооруженные террористические организации, превратившиеся в армию, и провозгласило создание Государства Израиль, которое напало на все арабские территории в Палестине. В период с 1948 по 1949 год оно установило господство на 77 процентах палестинской территории после кровавой расправы над палестинцами, уничтожения их деревень и изгнания их с оккупированных территорий.

Израиль, не удовлетворенный таким положением дел, не выполнил резолюцию Ассамблеи о разделе Палестины и оккупации дополнительной территории, и в 1967 году развязал жестокую войну против арабских государств, в ходе которой он захватил часть территории исторической Палестины и части других арабских территорий. В этой связи я хотел бы лишь подтвердить, что в 1917 году евреи обладали 2,5 процента территории Палестины. К 1967 году евреи завладели всей палестинской территорией и господствовали там.

А теперь позвольте мне кратко рассказать о том, что произошло с палестинцами за последние 60 лет. Семьдесят пять процентов из них покинули

свои земли после их оккупации в 1948 году. Порядка четверти миллиона палестинцев покинули Западный берег и Газу после того, как они были оккупированы в 1967 году. Около 400 000 палестинцев покинули оккупированные территории в результате осуществляемой там Израилем расистской и незаконной практики, когда все были либо выселены, либо были вынуждены покинуть свои деревни. Сейчас приблизительно 5 миллионов палестинских беженцев живут в 59 лагерях беженцев под надзором Организации Объединенных Наций, большинство из них в соседних государствах, при этом порядка 2 миллионов палестинцев проживают в ряде других стран.

Разумеется, израильские оккупационные власти не позволяют палестинским беженцам возвращаться, несмотря на резолюции 194 (III) от 1948 года и 181 (II) от 1947 года Генеральной Ассамблеи, чьи положения Израиль обязан выполнять, поскольку они были одним из условий его вступления в члены Организации Объединенных Наций.

Давайте посмотрим, что происходит сейчас. Проводимая Израилем политика с позиции силы направлена на то, чтобы оказать давление на международное сообщество, с тем чтобы предать забвению основные факты палестинского вопроса и чтобы оно признало в качестве оккупированной с 1967 года лишь 22 процента палестинской территории. Иными словами, палестинские лидеры должны согласиться с тем, что их народ имеет право создать свое государство на менее четверти своей земли. Они заключили с Израилем соглашение – фактически более 10 соглашений в период 1993–2005 годов, — но Израиль не выполнил ни одного из них.

Вместо этого Израиль настойчиво осуществляет свою хорошо известную политику, нацеленную на то, чтобы избавиться от палестинцев посредством конфискации их земель, сноса домов, введения запрета на строительство, опустошения посевных площадей, лишения населения предметов первой необходимости и ограничения его передвижения. В контексте этой политики израильские оккупационные власти захватили приблизительно 50 процентов территории Западного берега для строительства там 149 поселений вместе с необходимыми объектами инфраструктуры. Они создали также специальные зоны безопасности и закрытые военные зоны и так называемые естественные охранные зоны, а также

специальные дороги, предназначенные для евреев, а не для палестинцев. И они продолжают также строительство разделительной стены, которая занимает порядка 10 процентов территории Западного берега.

Израильские оккупационные власти на Западном берегу осуществляют контроль над водными ресурсами и лишают палестинцев доступа к водным ресурсам реки Иордан. Они используют 87 процентов грунтовых вод на Западном берегу для удовлетворения потребностей поселений, оставляя на долю 2,5 миллиона палестинцев лишь оставшиеся 13 процентов. Палестинцы получают менее 60 литров воды в день на человека, в то время как евреи получают порядка 274–450 литров.

В этой связи возникла аномалия, в силу которой Израиль превратил усилия международного сообщества по урегулированию палестинского вопроса в некое подобие театра абсурда с единственной целью создать *fait accompli*, достижение которой обеспечивается на ежедневной основе за счет прав палестинского народа. Невозможно создать палестинское государство, существующее бок о бок с Израилем, в силу того, что израильские поселения опустошили половину территории Западного берега и расчленили ее таким образом, что палестинцы вынуждены жить в отдельных округах, которые напоминают расистские бантустаны, существовавшие ранее в Южной Африке.

Эти усилия подтверждаются целой серией законов и норм, которые израильские власти пытаются навязать в целях внесения, в частности, изменения, известного как закон о гражданстве, который заставляет неевреев приносить клятву верности Израилю в качестве еврейского государства. Еще один закон лишает прав на жительство тех палестинцев, которые будут жениться на палестинках или выходить замуж за палестинцев, проживающих на оккупированных с 1948 года территориях, в то время как другой закон запретит подстрекательство и будет предусматривать заключение в тюрьму любого, кто отрицает принцип признания Израилем в качестве израильского государства. Согласно другому закону, касающемуся принятия в муниципалитеты, будут отклоняться заявления с просьбой о получении вида на жительство в деревнях и городах в том случае, если жизненная позиция лица, подающего заявку, будет сочтена как несоответствующая позициям этого сионистского города. Существует также

закон, запрещающий создание ассоциаций, которые не руководствуются политикой Израиля. Это лишь несколько примеров некоторых законов, направленных на этническую чистку в Палестине, которые ежедневно подкрепляются конкретными шагами по сносу домов палестинцев и выселению живущих там людей. Недавно подобная практика стала активно применяться в отношении Иерусалима и долины реки Иордан.

В своей резолюции 3379 (XXX) от 10 ноября 1975 года Генеральная Ассамблея объявила сионизм в качестве одной из форм расистской дискриминации. Это — не ошибка, как кое-кто безуспешно пытался доказать.

В действительности сионизм — это наихудшая форма расизма, учитывая его практику расовой дискриминации и его веру в этническую чистку в Палестине как способ создания там государства с исключительно еврейским населением.

У меня с собой имеется доклад Совета Южной Африки по гуманитарным научным исследованиям, который провел подробное правовое исследование в контексте международного права и законов, применявшихся в Палестине до и после оккупации, с тем чтобы ответить на вопрос, является ли Израиль государством, которое практикует апартеид. В этом исследовании, которое было размещено в Интернете вместе с резюме и с которым каждый может ознакомиться, делается вывод о том, что

«С 1967 года Израиль является агрессивной оккупирующей державой на [оккупированной палестинской территории] и ... его оккупация этих территорий превратилась в колонизацию, при которой осуществляется система апартеида».

Очевидно, что израильское образование отказывается признавать права палестинского народа и постоянно пытается придать законный характер своей полномасштабной оккупации, отвергая идею создания жизнеспособного палестинского государства и стремясь любыми средствами установить свое господство на каждой пяди палестинской территории, для того чтобы Израиль мог расширяться и укрепляться в качестве расистского государства, в котором проживают лишь евреи и из которого изгнаны палестинцы.



Поэтому решение на основе принципа существования двух государств, которое пропагандируется различными администрациями Соединенных Штатов и с энтузиазмом воспринимается многими, становится невозможным в силу неуступчивости Израиля и смещения еврейского и палестинского населения, а также урезания и дробления оставшейся палестинской земли. Кроме того, обе стороны уверены в том, что они имеют право на все территории исторической Палестины. Израильяне утверждают, что они жили здесь еще 3000 лет тому назад, а палестинцы основывают свои притязания на том, что они постоянно проживают на этих территориях в течение сотен лет.

В силу создавшегося тупика стало необходимым подумать о другом решении, которое учитывало бы принципы справедливости, опиралось на модель ликвидации апартеида в Южной Африке и было основано на создании одного государства на всей территории исторической Палестины, — государства, куда вернутся все палестинские беженцы и где арабы и евреи будут жить в условиях мира, пользоваться равными правами и иметь равные обязанности. Это государство будет разоружено и будет жить в мире со своими соседями.

Практика израильского образования не оставляет надежды на возможность любого иного решения, кроме одногосударственного. Поэтому мы стоим перед выбором: либо нынешнее расистское государство, навязанное сионистами и предназначенное только для евреев, либо демократическое государство, навязанное международным сообществом, где арабы и евреи будут сосуществовать и где у них будут одинаковые права и обязанности. Эта модель отражает то, что произошло в Южной Африке, где на руинах режима апартеида было создано демократическое государство, в котором черные и белые сейчас живут вместе после многих десятилетий вражды и кровопролития.

Делегация Ливии подготовила проект резолюции A/65/L.24, касающийся одногосударственного решения, который будет поставлен на голосование в Генеральной Ассамблее. Мы надеемся, что он получит необходимую поддержку всех делегаций и будет утвержден в интересах регионального и международного мира и безопасности.

В проекте резолюции предлагается, чтобы Генеральная Ассамблея, руководствуясь Уставом Ор-

ганизации Объединенных Наций, подтвердила принцип недопустимости приобретения территории силой. В нем также подтверждаются неотъемлемые права палестинского народа, включая его право вернуться на свою родину, самоопределиваться и создать независимое государство на своей территории. В проекте подчеркиваются трагические последствия проводимой Израилем силовой политики и отмечаются неудача всех инициатив по установлению справедливого и прочного мира между евреями и палестинцами и страдания палестинцев в результате оккупации и потери оставшейся палестинской земли.

Проект резолюции направлен на то, чтобы добиться справедливости и уберечь регион от новых трагедий и несчастий. В нем признается, что нынешние условия в Палестине не позволяют создать два жизнеспособных государства, как я только что объяснил. В проекте отмечается, что в разных странах евреи веками жили в мире и гармонии среди арабов и мусульман до создания сионистского образования, которое, к сожалению, породило вражду между мусульманами, арабами и евреями.

В постановляющей части проекта резолюции говорится, что Генеральная Ассамблея:

*«подтверждает* свою приверженность отысканию справедливого, прочного и всеобъемлющего решения конфликту в Палестине;

*подчеркивает* право всех жителей, которые родились на исторической территории Палестины либо у которых там родились отцы или предки, проживать на этой территории и получить обратно свое имущество, а также пользоваться своими правами человека, провозглашенными во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах и Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, независимо от их вероисповедания или этнического происхождения;

*подтверждает* право всех, кто оказался беженцами и перемещенными лицами в результате военных действий, происходивших в 1948 и 1967 годах и впоследствии, на возвращение в свои жилища и места прежнего проживания;

*подтверждает также*, что назрел момент найти мирное, справедливое, прочное и всеобъемлющее решение конфликту между палестинским и еврейским народами, которое ограждает законные права обеих сторон;

*постановляет*, что единственным жизнеспособным вариантом является создание единого демократического, многорасового и поликультурного государства как для евреев, так и для палестинцев, основанного на равных правах и равных обязанностях, разоруженного и живущего в мире со своими соседями, и призывает обе стороны незамедлительно начать при поддержке международного сообщества переговоры о формировании такого государства;

*предлагает* всем государствам-членам и органам Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, оказать поддержку созданию единого государства и для евреев, и для палестинцев, которое уважает право всех беженцев и перемещенных лиц на возвращение и придерживается ценностей демократии, справедливости и прав человека;

*просит* Генерального секретаря проследить за осуществлением настоящей резолюции и представить Генеральной Ассамблее на ее шестьдесят шестой сессии доклад по этому поводу;

*постановляет* продолжать заниматься этим вопросом».

Нет сомнений в том, что этот проект резолюции является отражением справедливости и имеет целью установление мира. Мы верим, что все делегации, представляющие миролюбивые государства и стремящиеся к безопасности, проголосуют за него, хотя и понимаем, что на эти государства будет оказано большое давление.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Палестины.

**Г-н Мансур** (Палестина) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы от имени Палестины выразить Вам признательность за мудрое руководство и управление важной работой Генеральной Ассамблеи в ходе шестьдесят пятой сессии, в том числе ее усилиями в контексте вопро-

са о Палестине — вопроса, который фигурирует в повестке дня нашей Организации со времени ее создания и который, как это ни трагично, остается нерешенным и по-прежнему требует неослабного внимания со стороны международного сообщества.

Я хотел бы также подтвердить нашу глубокую признательность членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, его Бюро, нынешнему и предыдущему председателям послу Абду Саламу Диалло и послу Полю Баджи, (Сенегал), а также заместителям Председателя — послу Захиру Танину (Афганистан) и послу Педро Нуньесу Москере (Куба) и Докладчику — послу Сейвюру Боргу (Мальта). Мы благодарны им за их неустанные усилия, направленные на содействие палестинскому народу в его борьбе за реализацию своего права на самоопределение — основополагающего принципа Устава Организации Объединенных Наций, а также за их усилия по мобилизации международной поддержки справедливого дела Палестины и установления мира.

Мы благодарим Докладчика за представление доклада Комитета (A/65/35), в котором подробно рассказывается о работе Комитета, о событиях на местах и о ходе политического процесса за истекший год.

Мы также выражаем признательность Отделу по правам палестинцев и Департаменту общественной информации за их усилия по улучшению информирования международной общественности о всех аспектах этой серьезной проблемы. Мы также подтверждаем нашу признательность Его Превосходительству Генеральному секретарю Пан Ги Муну за его вклад от имени Организации Объединенных Наций в дело мирного урегулирования вопроса о Палестине и арабо-израильского конфликта в целом.

Сегодня, 29 ноября 2010 года, исполняется 63 года со дня принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II), в соответствии с которой подмандатная Палестина была разделена на два государства; это решение коренным образом изменило всю ситуацию на Ближнем Востоке и его будущее. Хотя эта резолюция привела к созданию Государства Израиль сегодня, по прошествии более 60 лет, независимость палестинского арабского государства по-прежнему наталкивается на неоправданные

препятствия, а права палестинского народа по-прежнему грубо нарушаются и попираются.

Палестинский народ и по сей день страдает от последствий Ан-Накбы 1948 года, в ходе которой он подвергся насильственному перемещению и изгнанию с родной земли, и сегодня более половины палестинского населения — примерно 4,8 миллиона человек — по-прежнему находится на положении беженцев, причем большинство палестинцев до сих пор живут в лагерях, построенных для них более 60 лет тому назад. Таким образом, вопрос о Палестине остается центральным вопросом арабо-израильского конфликта, представляя собой острую проблему в международной повестке дня и глобальный символ несправедливости.

И именно государство, созданное Ассамблеей на основании резолюции 181 (II), — Израиль — продолжает отказывать палестинскому государству в праве на существование, а палестинскому народу в его правах, включая право на самоопределение и возвращение на родину, где он мог бы жить в мире со своими соседями. Именно это государство продолжает подрывать любые инициативы, нацеленные на справедливое урегулирование конфликта на основании норм международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Совершенно очевидно, что после того, как в 1947 и 1948 годах Израиль получил то, чего хотел от Организации Объединенных Наций, он стал пренебрегать ею, смотреть на нее свысока и даже заниматься ее очернением.

Неспособность международного сообщества обеспечить соблюдение законности в отношении этого конфликта и возложить на Израиль ответственность за нарушение им Устава и своих юридических обязательств имела катастрофические последствия для палестинского народа и всего региона. Эта неспособность способствовала появлению чувства полной безнаказанности у Израиля, который с 1967 года продолжает 43-летнюю военную оккупацию палестинской территории, включая Восточный Иерусалим.

С годами конфликт усугубился, что приводит к огромным страданиям и жертвам среди палестинцев, живущих как в условиях оккупации, так и в диаспоре, в изгнании, а также к постоянному состоянию кризиса и отсутствия стабильности и безопасности в регионе. Поэтому мы вновь собрались здесь

сегодня, чтобы призвать к принятию мер с целью положить конец нарушениям Израилем прав палестинского народа и к серьезным усилиям, направленным на прекращение этого конфликта на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Сегодня, когда я выступаю перед Ассамблеей с этой трибуны, наш народ на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, по-прежнему сталкивается с систематическими нарушениями его прав человека, чинимыми Израилем — оккупирующей державой. Он продолжает подвергаться всевозможным формам угнетения, в том числе коллективному наказанию и массовому тюремному заключению, а также колонизации и конфискации его земель оккупирующей державой. Сложившаяся ситуация является неприемлемой и чрезвычайно взрывоопасной. И, несмотря на всю стойкость палестинского народа, которую он проявляет на протяжении уже многих лет, он стремительно теряет надежду на мирный процесс и на то, что он избавит его от затянувшегося состояния конфликта и навязанных ему страданий и лишений и позволит ему восстановить свои права и вновь обрести свободу.

К сожалению, несмотря на предпринимаемые в последнее время международные и региональные усилия по установлению мира, включая усилия администрации Соединенных Штатов во главе с президентом Бараком Обамой и других членов «четверки», в том числе Европейского союза, Российской Федерации и Организации Объединенных Наций, а также усилия Лиги арабских государств и всех других заинтересованных членов международного сообщества, Израиль по-прежнему упорствует в осуществлении своей незаконной политики и практики на оккупированной палестинской территории. Израильское правительство по-прежнему демонстрирует свои неспособность и нежелание отказаться от менталитета и поведения оккупанта и агрессора и вступить на путь мира и международного согласия о решении проблемы на основе существования двух государств. И ведь международное согласие о решении на основе существования двух государств налицо.

Оно продолжает использовать произвольные, нерациональные, ложные и даже расистские предлоги, чтобы уйти от своих правовых обязательств, отвлечь внимание международного сообщества от

ключевых вопросов, затягивающих конфликт и дальнейшим образом усугубляющих положение на местах.

Нет более наглядной иллюстрации этого положения, чем продолжение Израилем своей кампании по созданию поселений и колонизации на всех оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим, в прямое нарушение международного гуманитарного права, резолюций Организации Объединенных Наций и обязательства по «дорожной карте» заморозить всю деятельность по созданию поселений, включая так называемый «естественный рост».

Кроме того, все это осуществляется при полном пренебрежении к глобальным призывам полностью прекратить эту незаконную и деструктивную кампанию, которая отвергает основополагающий принцип мирного процесса «земля в обмен на мир» и вопиющим образом противоречит цели мирного процесса.

Вновь Израиль предпочел свою экспансионистскую программу в ущерб цели мира и безопасности, отказавшись соблюдать те условия, которые позволили созвать переговоры в сентябре месяце, и отказываясь продлить свой так называемый «мораторий» на деятельность по созданию поселений. После истечения действия моратория деятельность по строительству поселений интенсифицировалась, особенно в оккупированном Восточном Иерусалиме.

Дальнейшее строительство Израилем поселений и стены аннексии, конфискация земли и эксплуатация природных ресурсов, создание сотен контрольно-пропускных пунктов продолжают нарушать непрерывность, целостность и единство палестинских земель и стремительно разрушают жизнеспособность решения на основе создания двух государств.

Ситуация в оккупированном Восточном Иерусалиме и вокруг старого города и в соседних микрорайонах Сильван, Аль-Бустан и Шейх-Джарра остается критической, как показало недавнее объявление Израилем планов строительства еще 1300 единиц жилья в незаконном поселении Хар-Хома на палестинской земле, исторически известной как Джебель-Абу-Гнейм.

Надо напомнить, что именно строительство этого поселения и неспособность Совета Безопасности решить проблему этих противозаконных действий привели к созыву десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи в 1997 году.

Кампания Израиля по созданию поселений в Священном городе и вокруг него, безусловно, преследует цель кардинально изменить демографический состав, палестинский арабский характер, самобытность Восточного Иерусалима и физически изолировать и отсечь Священный город от его естественной палестинской среды.

Мы осуждаем эту противозаконную кампанию и все связанные с ней меры и подтверждаем наше неприятие израильской аннексии Восточного Иерусалима — меры, которую не признает международное сообщество и которая была квалифицирована Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей как не имеющая юридической силы.

Помимо деятельности по строительству поселений палестинцы в оккупированном Восточном Иерусалиме продолжают страдать от сноса своих домов, выселения, аннулирования их прав на жилище и других провокаций израильских поселенцев, правительственных чиновников и даже религиозных лидеров, которые неизменно аморально прославляют и оправдывают это преступление колонизации земли другого народа.

Кроме того, поселенцы, численность которых возросла еще на 8000 человек только за время действия «моратория», продолжают терроризировать и запугивать палестинских граждан, уничтожать палестинское имущество, включая дома, мечети и сельскохозяйственные угодья, и совершать в отношении него акты вандализма. Все это подпитывает и без того значительную напряженность, подогревает чувства верующих и дальнейшим образом укрепляет сомнения в доверии к Израилю как партнеру на мирных переговорах.

На данном этапе мы должны повторить: прекращение всей деятельности по созданию израильских поселений на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, крайне важно для возобновления авторитетного процесса, направленного на достижение решения, предусматривающего создание двух государств на основе границ до 1967 года.

Мы говорим не о каких-либо «предварительных условиях» палестинцев в отношении мирного процесса, речь идет о безусловном обязательстве Израиля, оккупирующей державы, согласно четвертой Женевской конвенции, которая запрещает деятельность по колонизации, согласно многочисленным резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, Консультативному заключению Международного Суда от 2004 года и «дорожной карте», разработанной «четверкой», все из которых объявляют деятельность Израиля по созданию поселений незаконной и призывают к ее полному прекращению.

В то же время Израиль продолжает проводить другие незаконные действия и политику на оккупированной палестинской территории, в результате которых палестинское гражданское население сталкивается с систематическими нарушениями в области права человека, коллективным наказанием, перемещением, постоянным оскорблением своего человеческого достоинства, при этом полностью нарушается принцип и обязательство по защите гражданских лиц в условиях военного конфликта, включая ситуацию иностранной оккупации.

Оккупационная держава продолжает произвольно задерживать и бросать в тюрьмы тысячи палестинских гражданских лиц, в том числе женщин и детей. Палестинские заключенные и задержанные по-прежнему содержатся в антисанитарных и бесчеловечных условиях, подвергаясь физическим и психологическим издевательствам, включая надругательства, одиночное заключение и пытки, и им продолжают отказывать в праве на встречи с членами семьи, адекватный медицинский уход и питание, в нарушении международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека.

Ситуация в секторе Газа также остается крайне критической. Сохраняющиеся последствия блокады Израиля и последствия военной агрессии Израиля в прошлом году все еще серьезно сказываются на всех сторонах жизни в Газе, на пути передвижения людей и товаров по-прежнему стоят препятствия, и безработица и отсутствие продовольственной безопасности сохраняются на высоком уровне.

Травмы и разрушения, которые Израиль, оккупирующая держава, обрушивает на палестинское гражданское население, тысячи представителей ко-

торого были убиты и ранены, и его дальнейшее противодействие восстановлению и реконструкции Газы серьезно подрывают благополучие и стабильность общества в целом, в особенности его самых уязвимых слоев, таких как беженцы, которые составляют большинство проживающего там населения.

В этой связи мы продолжаем призывать к отчетности за военные преступления, совершенные Израилем, оккупирующей державой, и продолжаем наши усилия по продвижению вперед в плане реализации рекомендаций доклада Миссии Организации Объединенных Наций по установлению фактов в связи с конфликтом в Газе, доклада Комиссии Голдстоуна (A/HRC/12/48), подчеркивая необходимость положить конец безнаказанности Израиля и обеспечить правосудие для жертв.

Мы продолжаем призывать к полной отмене израильской блокады согласно международному гуманитарному праву, резолюции 1860 (2009) Совета Безопасности и Соглашению о передвижении и доступе от ноября 2005 года. Сохранение этой постыдной ситуации продолжает приносить страдания населению Газы и подпитывать чувство несправедливости и отчаяния, и с ней надо покончить.

Эта несправедливая ситуация также породила более широкие проявления солидарности с палестинским народом в Газе во всем мире, включая тех гражданских лиц, которые были на борту направлявшейся в Газу «флотилии свободы» в мае этого года, пытаясь доставить столь крайне необходимую гуманитарную помощь.

Мы повторяем наше осуждение военного нападения Израиля на флотилию в нарушение международного права, включая гуманитарное право и нормы в области прав человека, что привело к гибели девяти турецких граждан, и мы также повторяем наши призывы к ответственности за это преступление, совершенное в отношении гражданских лиц в международных водах.

Мы, безусловно, находимся на переломном этапе в нашем длительном поиске путей справедливого урегулирования палестинского вопроса и обеспечения мира и безопасности на Ближнем Востоке. Сложившаяся ситуация неприемлема, и мы должны наметить путь вперед, полностью отдавая себе отчет в том, что выбранный нами путь определит будущие перспективы на установление мира и

стабильности в регионе Ближнего Востока и за его пределами.

Первый путь ясен: воспользоваться самым решительным образом открывающейся перед нами возможностью для возобновления и ускорения мирного процесса на основе его согласованных рамок. Этот путь может ускорить наше продвижение к цели достижения окончательного и справедливого урегулирования всех ключевых вопросов в израильско-палестинском конфликте, включая вопросы беженцев, Иерусалима, поселений, границ, водоснабжения, безопасности и заключенных, окончательно положив конец израильской военной оккупации, которая началась в 1967 году, обеспечив независимость палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме и справедливое и согласованное решение проблемы тяжелого положения палестинских беженцев, а также мир и безопасность между Израилем и Палестиной и на всем Ближнем Востоке. Это путь, которому отдает предпочтение и который поддерживает подавляющее большинство международного сообщества, и необходимо в срочном порядке встать на этот путь.

Второй вариант также очевиден: позволить Израилю, оккупирующей державе, совершать в условиях безнаказанности многочисленные нарушения и саботировать перспективы, которые еще остаются для достижения мира на основе принципа сосуществования двух государств. Если нас вынудят идти по этому пути, то это принесет лишь больше насилия, страданий и нестабильности как для палестинского, так и для израильского народов, а также для региона в целом и еще дальше отбросит нас от нашей благородной цели достижения мира. Палестинский народ и его руководство отвергают такой путь и вновь подтверждают свою приверженность первому пути для того, чтобы обеспечить справедливое, прочное и мирное урегулирование на основе решения о сосуществовании двух государств.

Поэтому мы выступаем сегодня в этой Ассамблее, с тем чтобы вновь обратиться к международному сообществу с настоятельным призывом выполнить свои обязанности. Необходимо приложить серьезные усилия, в том числе Совету Безопасности, с тем чтобы международное сообщество выполнило возложенную на него ответственность в отношении справедливого урегулирования палестинского вопроса во всех его аспектах. Необходи-

мо проявить политическую волю и мужество для того, чтобы претворить в жизнь принятые нами правовые позиции, прозвучавшие принципиальные заявления, а также обязательства и обещания, взятые в целях обеспечения законности при всех обстоятельствах и установления реального мира. От этого зависят мир и безопасность на Ближнем Востоке; от этого зависит авторитет международного права и нашей международной системы, в том числе Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Этот конфликт не является неразрешимым, т. е. не является конфликтом, у которого нет решения, как пытается убедить нас оккупирующая держава в надежде на то, что мы откажемся от стремления к миру и смиримся со статус-кво. Справедливое и прочное решение можно найти в целом ряде соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, включая резолюцию, озаглавленную «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», которая ежегодно принимается по данному пункту повестки дня, равно как и в историческом консультативном заключении Международного Суда, вынесенном в 2004 году. Такое решение является четкой целью ближневосточного процесса, который пользуется поддержкой международного сообщества и который основан на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций, правилах Мадридской конференции, включая принцип «земля в обмен на мир», Арабской мирной инициативе и «дорожной карте».

Разумеется, мы полностью отдаем себе отчет в необходимости проведения между израильской и палестинской сторонами переговоров по вопросу о мирном урегулировании. Палестинское руководство, активно выполняя, несмотря на все чинимые препятствия, свою программу государственного строительства в контексте подготовки к обретению нами независимости, которая, по нашему мнению, уже является неизбежной, также неоднократно заявляло о своей готовности возобновить процесс переговоров в таких условиях, которые действительно будут благоприятствовать достижению мира, т. е. когда действия, противоречащие миру, будут прекращены, в том числе поселенческая деятельность.

Однако в то же время мы по-прежнему подтверждаем обязанность международного сообщества выполнить свое международное обязательство в отношении палестинского народа, взятое несколько

десятилетий назад, начиная еще с мандата Лиги наций и заканчивая резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи и всеми ее последующими резолюциями. До тех пор пока это обязательство не будет выполнено, мир будет оставаться несбыточной мечтой, поскольку мир не может быть обеспечен на земле, где отсутствует справедливость. Нельзя больше мириться с совершаемыми Израилем нарушениями норм права и неуважением им воли международного сообщества. Необходимо либо убедить Израиль встать на путь мира, либо привлечь его к ответственности за то, что он чинит препятствия на этом пути.

Благодаря такой приверженности международному праву и истинным принципам мира и справедливости можно будет выйти из нынешнего тупика и разрешить этот затянувшийся трагический конфликт в нашем регионе. Однако «окно возможностей» является узким, и мы должны действовать безотлагательно. Только благодаря коллективным действиям нам удастся достичь перспективной цели, провозглашенной президентом Соединенных Штатов Бараком Обамой во время выступления в нашей Ассамблее в сентябре этого года, а именно: вступления в члены Организации Объединенных Наций в следующем году суверенного палестинского государства, живущего бок о бок с Израилем и всеми другими соседними странами в условиях мира и безопасности. Мы хотели бы выразить искреннюю надежду на то, что эта цель действительно станет реальностью во время следующей сессии Ассамблеи, когда будет обсуждаться вопрос о Палестине.

В заключение мы хотели бы выразить всем по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом искреннюю признательность за поддержку и солидарность, проявляемую с нами международным сообществом в течение многих лет, за поддержку которая имела и впредь будет иметь принципиальное значение для палестинского народа, который упорно и стойко ведет борьбу за правое дело и за осуществление своих законных национальных чаяний и прав, включая независимость палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме.

**Г-н Абд аль-Азиз** (Египет) (*говорит по-английски*): Мне очень приятно выступать сегодня в Генеральной Ассамблее от имени 118 государств — членов Движения неприсоединения (ДНП) по пунк-

ту 37 повестки дня, озаглавленному «Вопрос о Палестине». Сегодняшний день является очень важным, поскольку он совпадает с Международным днем солидарности с палестинским народом и предоставляет международному сообществу возможность укрепить свою решимость в усилиях по осуществлению законных неотъемлемых прав палестинского народа, в первую очередь его права на создание независимого, суверенного и жизнеспособного палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме на основе решения о сосуществовании двух государств, соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, принципов Мадридской конференции и Арабской мирной инициативы.

К сожалению, наше сегодняшнее заседание также проходит в момент, когда Израиль продолжает осуществлять свои незаконные действия на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, что приводит к серьезному ухудшению ситуации на местах и подрыву усилий, направленных на оживление политического процесса, которое способствовало бы окончательному урегулированию этого конфликта. Несмотря на все серьезные усилия, прилагаемые заинтересованными международными и региональными сторонами, стремящимися к продолжению нынешних эффективных прямых переговоров по палестинскому направлению в целях нахождения справедливых и всеобъемлющих путей урегулирования всех основных вопросов об окончательном статусе, Израиль продолжает чинить препятствия на пути к достижению прогресса посредством своих негативных позиций и незаконных действий.

Движение неприсоединения осуждает Израиль за то, что он упорно продолжает процесс строительства и экспансии во многих поселениях в Восточном Иерусалиме и вокруг него. С тех пор как истек срок так называемого частичного моратория на поселенческую деятельность, оккупирующая держава, как никогда ранее, демонстрирует откровенное пренебрежительное отношение к единодушной позиции международного сообщества и полностью игнорирует свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право. Хорошо известно, что такая незаконная колониальная деятельность нанесла серьезный ущерб непрерывности и целостности палестинской территории, оккупируемой Израилем с 1967 года, вклю-

чая Восточный Иерусалим, а также перспективам реального урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств.

Движение неприсоединения также беспокоит продолжающимися и постоянными нападениями израильских поселенцев на палестинских гражданских лиц, исламские и христианские святых места и места отправления религиозных обрядов, включая вырубку тысяч оливковых деревьев, вандализм и разграбление сельскохозяйственного инвентаря и урожая, которые совершаются под защитой израильских сил.

Кроме того, ДНС по-прежнему глубоко озабочено в связи с практикой Израиля сертифицировать и маркировать товары, производимые в израильских поселениях, расположенных на оккупированной палестинской территории, как «Сделано в Израиле», что является прямым нарушением норм международного права, международного торгового права и других нормативных требований согласно правилам, касающимся места производства предметов потребления. Поэтому Движение призывает международное сообщество и государства-члены принять необходимые меры для проверки места производства израильских товаров, в том числе предоставить возможность сотрудникам таможи посетить Израиль и оккупированную палестинскую территорию, с тем чтобы незамедлительно и решительно положить конец доступу на их рынки производимых в поселениях товаров и, тем самым, прекратить субсидирование незаконного колониального предпринимательства.

Кроме того, ДНС требует, чтобы Израиль убрал все контрольно-пропускные пункты и дорожные заграждения из всех частей оккупированной палестинской территории. Эти меры продолжают ограничивать передвижение людей и товаров, тем самым серьезно раздробляя палестинскую территорию в стремлении изолировать Восточный Иерусалим от его естественного арабского окружения на Западном берегу. В этой связи Движение также требует, чтобы Израиль в полной мере выполнял Консультативное заключение Международного Суда и прекратил строительство разделительной стены, что пагубно сказывается на правах человека палестинского народа и усугубляет гуманитарные условия, а также имеет серьезные последствия для непрерывности палестинской территории.

Движение неприсоединения выражает также глубокую озабоченность в связи с серьезной и напряженной обстановкой в оккупированном Восточном Иерусалиме, которая сложилась в результате продолжения поселенческой деятельности и других незаконных мер. Движение требует незамедлительно прекратить снос домов и лишение еще большего числа палестинцев прав на жительство, в особенности проживающих в Иерусалиме, включая представителей, избранных в Палестинский законодательный совет. Эти противоправные действия представляют собой явную попытку предрешить итог будущих переговоров по постоянному статусу и должны быть отвергнуты.

Движение неприсоединения вновь заявляет о том, что оно призывает международное сообщество проявить решимость и потребовать, чтобы Израиль, оккупирующая держава, выполнял свои законные обязательства по четвертой Женевской конвенции, соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и «дорожной карте». Израиль должен прекратить практику колонизации на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, а это означает, что он должен полностью «заморозить» всю поселенческую деятельность, возведение стены и другие соответствующие меры, в том числе в Восточном Иерусалиме. Израиль не может продолжать игнорировать и ни во что не ставить международный консенсус в этом отношении, включая призывы Организации Объединенных Наций, Соединенных Штатов, Европейского союза, «четверки» и других международных органов, причем без каких-либо последствий. Необходимо устранить это главное препятствие на пути к достижению мира.

Движение неприсоединения также беспокоит тем, что во многих докладах Организации Объединенных Наций и независимых докладах, касающихся нарушений прав человека на оккупированной палестинской территории, отмечается, что там царит культура безнаказанности, в результате чего продолжают совершаться противоправные действия, ущемляющие широкий круг прав человека палестинцев, в том числе, среди прочего, право на самоопределение, право на свободу передвижения и право на жизнь.

Движение решительно осуждает то, что около 10 000 палестинцев по-прежнему находятся в тюрьмах и других местах заключения, где широко



применяются практика жестокого отношения и пытки. Движение убеждено в том, что эти заключенные, среди которых есть дети и женщины, должны быть незамедлительно освобождены, а проведение надлежащей проверки нынешних условий их содержания должно стать приоритетной задачей Организации Объединенных Наций и международного сообщества.

Движение также по-прежнему серьезно озабочено в связи с ситуацией в секторе Газа, которая продолжает оставаться одной из его самых приоритетных задач. Продолжающееся применение Израилем коллективного наказания в отношении всего палестинского гражданского населения создало там чрезвычайную ситуацию в области прав человека и чрезвычайную гуманитарную ситуацию. Население продолжает страдать и переносить серьезные трудности в результате продолжающейся израильской блокады и последствий жестокой военной агрессии 2008–2009 годов.

В этой связи Движение неприсоединения требует, чтобы Израиль полностью снял свою незаконную блокаду и полностью выполнил резолюцию 1860 (2009) Совета Безопасности, резолюцию ES 10/18 Генеральной Ассамблеи и все другие соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций, а также выполнил свои обязательства в этом отношении по международному гуманитарному праву. Израиль должен открыть все свои контрольно-пропускные пункты с сектором Газа для обеспечения устойчивого и регулярного передвижения людей и товаров. Движение также отмечает, что срочно необходимо восстановить сектор Газа, и требует, чтобы Израиль содействовал восстановлению и экономическому оживлению, разрешив импорт материалов для восстановления, в том числе тех, которые необходимы для восстановления помещений Организации Объединенных Наций и учебных заведений Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций по оказанию помощи палестинским беженцам и организации работ.

Хотя Палестинская администрация неоднократно подтверждала свою решимость стремиться к достижению мира и принять все меры для обеспечения безопасности, Израиль продолжает нарушать свои правовые обязательства и откровенно чинит препятствия на пути усилий, направленных на возобновление прямых переговоров, путем принятия

ряда противозаконных, провокационных мер, которые лишь еще больше обострили ситуацию. К ним относятся неоднократные подстрекательские заявления государственных должностных лиц и расистский законопроект о клятве верности еврейскому государству, недавно принятый израильским кабинетом, что является прямым нарушением правовых и религиозных свобод арабского населения в Израиле.

Кроме того, принятие израильским парламентом самого последнего законопроекта, который ставит новые жесткие условия до того, как может произойти какой-либо вывод сил с оккупированных арабских территорий, незаконно аннексированных Израилем, противоречит и грубо нарушает, в очередной раз, его обязательства по международному праву. Несмотря на проповеди о мире, Израиль продолжает посылать четкий негативный сигнал миру о своих намерениях продолжать свою оккупацию арабских земель, захваченных в 1967 году, и надолго сохранить все препятствия, которые бы мешали выводу сил, тем самым препятствуя достижению мира на Ближнем Востоке.

Движение неприсоединения отмечает, что серьезные и подлинные переговоры не могут быть проведены до тех пор, пока Израиль продолжает осуществлять свою незаконную деятельность на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, в частности свою поселенческую деятельность. Мы вновь заявляем о том, что мы требуем, чтобы Израиль содействовал созданию условий, благоприятствующих достижению мира, в том числе воздерживался от провокаций и действий, направленных на изменение статуса оккупированной палестинской территории на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, и от предпринятия итогов переговоров об окончательном статусе, принял конструктивное участие в международных усилиях, с тем чтобы обеспечить возобновление переговоров и достижение справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

Международное сообщество должно принять меры в целях предотвращения полного срыва прямых переговоров по палестинскому вопросу. Движение неприсоединения подчеркивает необходимость того, чтобы международное сообщество и впредь выступало с единых позиций, требуя от Израиля соблюдения возложенных на него в качестве

оккупирующей державы правовых обязательств и незамедлительного прекращения совершаемых им нарушений.

Подотчетность на данном этапе является первой необходимостью, и международное сообщество не должно проявлять нерешительность в своих требованиях. Это в интересах как палестинского, так и израильского народов, а также ближневосточного региона в целом, равно как и других регионов мира.

Более того, выполнение указанных обязательств является непременным условием достижения решения на основе сосуществования двух государств, базирующегося на согласованных принципах, оговоренных, в частности, в резолюциях 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002), 1515 (2003) и 1850 (2008) Совета Безопасности, мадридских договоренностях, включая принцип «земля в обмен на мир», Арабской мирной инициативе и «дорожной карте». Выполнение этих обязательств позволит нам добиться справедливого, прочного, всеобъемлющего и мирного решения палестинского вопроса, основы арабско-израильского конфликта.

Движение неприсоединения подтверждает свою решительную приверженность справедливому и всеобъемлющему урегулированию палестинского вопроса и незамедлительному восстановлению неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на самоопределение и суверенитет и создание независимого, жизнеспособного палестинского государства со столицей в Иерусалиме.

**Г-н Граулс** (Бельгия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС). К данному заявлению присоединяются страны-кандидаты Турция, Хорватия и бывшая югославская Республика Македония, страны — члены Процесса стабилизации и ассоциирования и потенциальные кандидаты Албания, Босния и Герцеговина, Черногория и Сербия, а также Украина, Республика Молдова и Армения.

Возобновление процесса переговоров между Израилем и палестинской стороной в Вашингтоне 2 сентября 2010 года породило большие надежды и ожидания в самых различных кругах международного сообщества.

Высокий представитель Европейского союза по внешней политике и политике безопасности

Кэтрин Эштон заявила 3 сентября, что стороны должны решительно включиться в этот процесс, с тем чтобы преодолеть трудности и на основе оперативных и настойчивых усилий по решению всех вопросов, касающихся окончательного статуса, добиться, в ответ на призыв «четверки», урегулирования на основе переговоров в течение одного года.

С аналогичными призывами выступали и многие другие члены международного сообщества, и неоднократно подчеркивалась, в том числе и Европейским союзом, важность установления взаимного доверия в отношениях между сторонами. 21 сентября 2010 года сама ближневосточная «четверка» однозначно заявила о том, что обе стороны должны содействовать созданию условий, благоприятствующих достижению прогресса, в том числе за счет отказа от провокационных действий и подстрекательской риторики.

Сегодняшнее заседание проходит на фоне предпринимаемых в настоящее время усилий по преодолению тупика, в который зашли переговоры. Не существует альтернативы урегулированию на основе переговоров и принципа сосуществования двух государств. Европейский союз призывает все стороны серьезно заняться поиском приемлемого способа обеспечения продолжения, а затем и активизации и ускорения процесса переговоров.

Европейский союз хотел бы напомнить о том, что поселения на оккупированной территории незаконны согласно международному праву, являются препятствием для достижения мира и ставят под угрозу осуществление решения на основе принципа сосуществования двух государств. Мы вновь обращаемся к Израилю с призывом прекратить всю поселенческую деятельность, в том числе в Восточном Иерусалиме.

Если мы хотим добиться подлинного мира, то необходимо найти, при помощи переговоров, способ разрешения проблемы статуса Иерусалима в качестве будущей столицы двух государств. Европейский союз неустанно призывает к полному прекращению всего насилия, в первую очередь ракетных обстрелов и террористических нападений.

В ходе своего визита в регион в начале октября Высокий представитель Европейского союза Кэтрин Эштон обсудила с представителями Палестинской администрации меры, которые ими осуществляются в целях создания будущих государств-

венных институтов. Европейский союз принимает к сведению оценку Всемирного банка, согласно которой, если Палестинской администрации удастся поддерживать эффективность своих усилий на нынешнем уровне, то создание палестинского государства может стать реальностью уже в ближайшем будущем.

Европейский союз подчеркивает исключительную важность продолжения процесса строительства палестинского государства, который Европейский союз намерен и впредь активно поддерживать, включая осуществление плана Файяда. Исключительно важное значение будет иметь политическая и финансовая поддержка со стороны всего международного сообщества. Европейский союз решительно призывает тех, кто взял на себя финансовые обязательства, выполнить свои обещания. Необходимо также активизировать поддержку усилий президента Махмуда Аббаса, нацеленных на достижение внутripалестинского примирения.

Европейский союз приветствует принятые недавно меры по смягчению ограничений на передвижение на Западном берегу и на ввоз товаров в Газу и подчеркивает необходимость дальнейших шагов в этой связи. Такого рода шаги способствовали бы улучшению условий жизни палестинцев и развитию палестинской экономики. Европейский союз напоминает Израилю и всем другим сторонам об их обязанности соблюдать права палестинского населения на оккупированных арабских территориях.

Что касается конкретно Газы, то Европейский союз призывает к полному осуществлению резолюции 1860 (2009) Совета Безопасности, соблюдению всех соответствующих норм международного гуманитарного права и незамедлительному и безоговорочному открытию на постоянной основе контрольно-пропускных пунктов в целях создания условий для доставки гуманитарной помощи и коммерческих грузов и передвижения людей в Газу и из нее, включая экспорт товаров из Западного берега.

В этой связи Европейский союз призывает к полному осуществлению Соглашения 2005 года о передвижении и доступе. Европейский союз приветствует недавние меры, объявленные израильским правительством, рассматривая их в качестве важного шага вперед. Однако одних этих мер недостаточно.

Европейский союз призывает к полному осуществлению указанного Соглашения и принятию дополнительных мер с целью достижения радикальных перемен в политике, которые обеспечили бы восстановление и экономическое возрождение Газы, в том числе за счет экспорта. Европейский союз предложил свою помощь для достижения этой цели и призывает к поискам такого решения, которое учитывало бы законные интересы Израиля в плане безопасности.

Европейский союз вновь заявляет о своей готовности внести существенный вклад в достижение всеобъемлющего и устойчивого урегулирования, которое предусматривало бы сосуществование государства Израиль и независимого, демократического, неделимого и жизнеспособного палестинского государства бок о бок в условиях мира и безопасности.

**Г-н Аль-Джарман** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я рад, что мы ежегодно встречаемся в это время, чтобы отметить Международный день солидарности с палестинским народом и подтвердить нашу приверженность осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, в частности его права на самоопределение и права на создание независимого государства, как другие народы.

Сегодня, более чем через шесть десятилетий после принятия этой резолюции, вопрос о Палестине остается нерешенным. Несмотря на все приложенные на сегодня упорные международные и региональные усилия — включая недавние интенсивные усилия при посредничестве Соединенных Штатов, которые, после семи раундов непрямых переговоров, привели к возобновлению прямых переговоров между палестинской и израильской сторонами 2 сентября 2010 года, — ситуация остается критической и опасной. Вскоре после возобновления переговоров им, что было неизбежно, помешала продолжающаяся деятельность по строительству незаконных поселений на палестинских территориях, осуществляемая Израилем, оккупирующей державой. Самым серьезным событием в этой связи после последней сессии Генеральной Ассамблеи стало, вероятно, строительство свыше 600 единиц жилья в 60 незаконных поселениях на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме.

Действия и агрессивные акты Израиля в отношении палестинского народа не ограничиваются серьезным расширением незаконных поселений на палестинских территориях и переселением израильских поселенцев в эти поселения. Они также включают в себя неоднократные военные вторжения на палестинские территории, ограничения на передвижение палестинских граждан, незаконные задержания, предоставление иммунитета экстремистки настроенным поселенцам, несущим ответственность за акты насилия в отношении палестинцев, и продолжающуюся блокаду сектора Газа. Такая практика и действия включают также блокирование планов ремонта, поддержания и восстановления палестинских домов и учреждений, разрушенных в ходе войны Израиля против Газы в 2008 году, включая объекты инфраструктуры, сети электроснабжения, установки по очистке сточных вод, а также учреждения в области образования, здравоохранения и социальные учреждения под руководством Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и других программ Организации Объединенных Наций и международных организаций.

Поэтому Объединенные Арабские Эмираты подтверждают свое решительное осуждение всех этих действий Израиля. Они требуют их полного прекращения, поскольку они осуществляются в вопиющее нарушение положений Устава Организации Объединенных Наций и международного права, а также резолюций, имеющих международную законность, и международного гуманитарного права, в частности четвертой Женевской конвенции 1949 года.

Кроме того, мы хотели бы выразить нашу озабоченность сохраняющейся неспособностью международного сообщества решить проблему этих нарушений и их серьезных последствий.

Хотя мы подтверждаем главную и совместную ответственность Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений за вопрос о Палестине, мы требуем, чтобы Совет Безопасности и «четверка» взяли на себя свою ответственность за решение проблемы нарушений со стороны Израиля. Они должны принять комплекс процедур и конкретных мер, чтобы оказать давление на Израиль и вынудить его осуществить соответствующие международные резолюции, в том числе

требующие прекратить кампанию по строительству незаконных поселений на палестинской территории, демонтировать разделительную стену и прекратить акты экстремистского насилия, закрытие границ и осаду палестинского народа. Эти шаги надо предпринять, чтобы подготовить надлежащие условия для возобновления прямых переговоров, согласно обязательствам Израиля по принципам Конференции в Осло, обязательствам, взятым в Шарм-эш-Шейхе, кругу полномочий «дорожной карты» и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

Хотя мы надеемся увидеть выполнение Израилем своего недавнего решения вывести свои силы из северной части ливанской деревни Эль-Гаджар, согласно резолюции 1701 (2006), мы хотим подчеркнуть, что справедливое, окончательное и всеобъемлющее урегулирование палестинского вопроса и ближневосточной проблемы может быть достигнуто лишь на основе прекращения оккупации и полного и безоговорочного ухода Израиля со всех палестинских и арабских территорий, которые он оккупирует с 1967 года, включая Восточный Иерусалим, сирийские Голанские высоты и ливанский район Шабъа, и на основе справедливого урегулирования проблемы палестинских беженцев и прекращения ежедневных нарушений суверенитета Ливана.

В этой связи мы надеемся, что нынешние мирные усилия будут активизированы для возрождения арабо-израильских мирных переговоров в регионе, согласно обязательствам по международному праву и резолюциям, имеющим международную легитимность, и согласно принципу «земля в обмен на мир» на основе границ 1967 года и Арабской мирной инициативы. Цель – реализация видения двух государств, Израиля и Палестины, живущих бок о бок в рамках безопасных границ и в условиях взаимного признания, обеспечения стабильности, процветания, сотрудничества и развития для народов всего региона.

Объединенные Арабские Эмираты будут продолжать оказывать поддержку палестинскому народу и Палестинской администрации во главе с президентом Махмудом Аббасом в их стремлении положить конец оккупации Израилем Палестины. Мы призываем международное сообщество наращивать свою всестороннюю поддержку, включая политическую и экономическую поддержку, чтобы облегчить

гуманитарные страдания палестинского народа и позволить ему восстановить свои палестинские национальные учреждения.

Мы надеемся, что все члены проголосуют за проект резолюции по пунктам повестки дня, касающимся палестинского вопроса и положения на Ближнем Востоке.

**Г-н Джаафари** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Моя делегация хотела бы выразить признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и его Председателю, Отделу по правам палестинцев и Специальной программе информации по вопросу о Палестине Департамента общественной информации Секретариата за их усилия по осуществлению резолюций, имеющих международно-правовое значение, по вопросу о Палестине; все эти резолюции требуют положить конец более чем шести десятилетиям тяжелых испытаний и страданий палестинского народа.

Сегодня утром международное сообщество вновь подтвердило свою солидарность с палестинским народом и свою приверженность поддержке его в борьбе с израильской оккупацией и за самоопределение, создание собственного независимого государства и восстановление в полном объеме своих законных прав.

Страдания палестинского народа продолжают в результате продолжающейся оккупации Израилем и его расистской переселенческой политики, а также его актов агрессии, включая убийство детей и женщин, разграбление святынь, коллективное наказание, бесчеловечную блокаду, строительство расистской разделительной стены, содержание в тюрьмах тысяч ни в чем не повинных людей и «раковую опухоль», закон о поселениях, осуществляемый на всех палестинских территориях, особенно в оккупированном Иерусалиме, направленный на стирание культурной самобытности Священного города.

Несмотря на принятие Организацией Объединенных Наций сотен резолюций, которые призывают Израиль прекратить свою оккупацию палестинской и арабских территорий и прекратить свою агрессивную политику, Израиль упорно бросает вызов международному праву и отказывается выполнить международные резолюции.

В свете этих трагических событий, отражающихся, с одной стороны, в пренебрежительном отношении Израиля к воле международного сообщества и неприятию ее и, с другой стороны, в продолжающемся бедственном положении палестинского народа, сегодня, как никогда ранее, необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций выполнила свои обязанности в отношении вопроса о Палестине посредством применения ее соответствующих резолюций. Более того, именно эта международная Организация приняла резолюцию 181 (II) в 1947 году. Поэтому все ее государства-члены к настоящему времени ощущают на себе последствия ее невыполнения.

Мы хотели бы напомнить, что в резолюции 273 (III), принятой 11 мая 1949 года, были определены условия для принятия Израилем в члены Организации Объединенных Наций. Израиль должен соблюдать принципы Устава и уважать соответствующие резолюции, в первую очередь резолюции 181 (II) и 194 (III) Генеральной Ассамблеи, в которых подчеркивается право палестинского народа на создание независимого государства на своей национальной территории и право палестинских беженцев на возвращение на родину, откуда их насильственно выселили.

Принимая Израиль в члены Организации Объединенных Наций, Генеральная Ассамблея приняла к сведению заявления Израиля в специальном Политическом комитете и его обязательство выполнять положения этих двух упомянутых выше резолюций. Тем не менее это обязательство исчезло, как отмечалось в вопросах, задаваемых международным сообществом Израилю. Поэтому государства-члены направляют Израилю неверный сигнал, подразумевая, что Израиль стоит выше закона, тем самым поощряя его настойчиво продолжать свою практику, нарушающую все международные законы и нормы.

В Израиле говорят о мире с лицемерием, однако это лицемерие со всей очевидностью проявляется в его действиях. Он совершает акции, которые противоречат самым элементарным принципам мира. Он продолжает свою политику строительства поселений, которая подвергается осуждению, и в этой связи самым последним событием стало заявление о том, что он намеревается построить еще 1300 единиц жилья в Восточном Иерусалиме. Израиль заявляет о своем стремлении к мирным перего-

ворам на основе решения о существовании двух государств. Но это лишь пустые слова, не имеющие никакого смысла, с учетом широкой кампании по строительству поселений, развернутой на этой земле, которая, по его уверениям, станет землей мира.

Мы имеем в виду, в частности, действия Израиля в Иерусалиме. Израиль активизировал свои усилия по иудаизации города, выселению из него палестинских жителей и поддержке экстремистских действий, которые совершаются толпами поселенцев и которые ставят под угрозу охрану и безопасность этого исторического места.

Мы хотели бы кратко остановиться на трагической ситуации в Газе. Как всем известно, эта ситуация сложилась в результате совершенного Израилем акта агрессии в отношении Газы, что привело к гибели сотен ни в чем не повинных людей. Об этом шла речь во многих международных докладах, в том числе в докладе Голдстоуна (A/HRC/12/48), в котором откровенно говорилось, что Израиль совершал планомерные нападения на ни в чем не повинное гражданское население, и эти акты агрессии квалифицировались как военные преступления, серьезные нарушения международного гуманитарного права и даже как преступления против человечности. Израиль установил жестокий режим блокады в отношении населения Газы и заблокировал поставки товаров первой необходимости. Это не может не сказываться на повседневной жизни населения Газы и не причинять огромных страданий ее жителям.

Сложившуюся ситуацию осудило международное сообщество, в том числе страны, имеющие дружественные отношения с Израилем, которые призвали к отмене блокады и восстановлению того, что было разрушено Израилем. Однако Израиль настойчиво осуществляет политику блокад, совершив акт агрессии против «флотилии свободы», которая направлялась в Газу с чисто гуманитарной миссией. Именно международное гражданское сообщество выступило с инициативой оказать необходимую помощь жителям Газы, отправив им продовольствие, медикаменты, строительные материалы и учебные принадлежности. Израиль перехватил суда этой флотилии и убил девять находящихся на борту борцов за мир, и в дополнение к этому еще сотни лиц получили ранения и были задержаны.

В этой связи мы официально заявили о своем удовлетворении объективностью доклада Миссии Организации Объединенных Наций по установлению фактов в связи с конфликтом в Газе, и мы с нетерпением ожидаем результатов работы международной Следственной коллегии, созданной Генеральным секретарем для расследования инцидента с флотилией. Это предоставляет, в частности, правовую основу для учета того факта, что Турция представила свой доклад, в то время как Израиль, как обычно, не представил Коллегии никакой информации.

В то время как арабские государства стремятся к обеспечению мира, Израиль по-прежнему отвечает на это многочисленными враждебными действиями, которые в последнее время достигли серьезных масштабов. Таким образом, он демонстрирует международному сообществу свое истинное лицо, которое мы пытались разоблачить в течение десятилетий. Он по-прежнему отвергает мир и бросает вызовы тем, кто выступает за мир; он верит в расизм, агрессию, поселения и оккупацию. Он пытается завести в тупик мир и безопасность всего региона.

Моя делегация призывает международное сообщество оказать давление на Израиль с помощью всех имеющихся в его распоряжении средств, с тем чтобы он прекратил свои акты агрессии, блокады и поселенческую деятельность и ушел со всех оккупированных арабских территорий к линии по состоянию на 4 июня 1967 года.

Сирийская Арабская Республика стремится к справедливому и всеобъемлющему миру и восстановлению всех прав арабов, включая полный уход Израиля со всех оккупированных арабских территорий к границам, существовавшим на 4 июня 1967 года, создание палестинского государства со столицей в Иерусалиме, урегулирование вопроса палестинских беженцев согласно соответствующим резолюциям международного сообщества, в первую очередь резолюции 194 (III) и резолюциям 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также Арабской мирной инициативе.

Мы вновь подчеркиваем необходимость восстановления национального единства в Палестине в ходе национального диалога для того, чтобы можно было провести необходимые переговоры в Пале-

стине, реализовать волю палестинского народа и осуществить его неотъемлемые права.

**Г-н Клейб** (Индонезия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне выразить признательность нашей делегации Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его ежегодный доклад (A/65/35) и Генеральному секретарю за его доклады о мирном урегулировании вопроса о Палестине (A/65/380 и Add.1) и о положении на Ближнем Востоке (A/65/379 и A/65/380 и Add.1).

Наша делегация хочет присоединиться к заявлению, сделанному ранее представителем Египта от имени Движения неприсоединения.

Прошел год с тех пор, как мы в последний раз обсуждали эти два пункта повестки дня — вопрос о Палестине и положение на Ближнем Востоке, — а динамика на местах на Ближнем Востоке, в особенности в Палестине, не изменилась. Продолжается душераздирающая история ужасающих и все более ухудшающихся гуманитарных условий на всей оккупированной палестинской территории.

На Западном берегу и в секторе Газа палестинцы до сих пор лишены прав и страдают из-за социально-экономического неравенства и трудностей. По-прежнему существуют препятствия и блокады, которые мешают доступу палестинского народа к своим ресурсам. Введенные Израилем ограничения на передвижение и блокада имеют для них социальные, а также экономические последствия. Палестинцы сталкиваются с трудностями в доступе к необходимой чрезвычайной гуманитарной помощи. Этому коллективному наказанию целого народа никак нельзя найти оправдания, и ему нужно положить конец.

Одна из серьезнейших проблем, с которыми сталкивается палестинский народ, — это непрекращающееся расширение поселений. Израильская поселенческая политика и практика — которые направлены на изменение демографического состава, физического характера и статуса палестинской территории, включая Иерусалим, — являются не чем иным, как вопиющими нарушениями международного права. Решимость Израиля продолжать такую возмутительную политику, как строительство незаконных поселений, возведение разделительной стены и ограничение прав палестинского народа, является самым главным препятствием на пути к созда-

нию физически жизнеспособного, суверенного и независимого палестинского государства и, тем самым, к достижению мира.

Ближневосточный конфликт, в основе которого лежит вопрос о Палестине, остается неурегулированным, несмотря на многочисленные усилия, предпринимаемые в различных частях мира. Он остается сегодня самым взрывоопасным конфликтом в мире и по-прежнему представляет явную угрозу международному миру и безопасности. Тот факт, что этот конфликт не удастся урегулировать, вызывает озабоченность у нашей делегации. Мы считаем, что все заинтересованные стороны должны предпринять беспрецедентные шаги, с тем чтобы положить конец этому конфликту.

Хотелось бы надеется, что не в далеком, а в ближайшем будущем наступит момент, когда всеми сторонами будет согласовано и утверждено приемлемое для всех решение, которые раз и навсегда позволит урегулировать этот конфликт. Однако на данном этапе трудно представить себе, что можно добиться мира посредством исключительно одностороннего благородного решения. Мы всегда можем возлагать надежды на усилия, подобные тем, которые были предприняты в Осло, Мадриде или Аннаполисе, однако в настоящее время мы должны ценить и поддерживать позитивные изменения любых масштабов, которые способствуют поддержанию мирного процесса.

Поэтому Индонезии присоединяется к другим делегациям и будет внимательно следить за прямыми политическими переговорами, которые возобновятся между Израилем и палестинцами в сентябре. Мы надеемся, что все стороны воспользуются этой возможностью и не упустят ее. Поэтому мы серьезно озабочены тем, что Израиль не смог продлить мораторий на строительство поселений, поскольку это является препятствием, которое, возможно, нельзя будет преодолеть в ходе прямых переговоров.

Если Израиль действительно привержен делу достижения мира, а не простым пропагандистским заявлениям, он должен прекратить строительство всех поселений, экспансию и планирование на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и демонтировать построенные там поселения в соответствии с нормами международного права и соответствующими резолю-

циями Совета Безопасности. Израиль должен избегать создания каких-либо препятствий на пути к достижению мира и должен действовать в рамках международного права, а не вне его или над ним.

Подлинный всеобъемлющий и прочный мир на Ближнем Востоке требует урегулирования не только конфликта между Израилем и Палестиной, но также на израильско-ливанском и израильско-сирийском направлениях.

Что касается израильско-ливанского направления, то здесь многое еще предстоит сделать для реализации целей, заключающихся в постоянном прекращении огня и обеспечении долгосрочного урегулирования, как это предусматривается в резолюции 1701 (2006) Совета Безопасности. Как одна из основных стран, предоставляющих войска Временным силам Организации Объединенных Наций в Ливане, Индонезия будет и впредь содействовать скорейшему достижению этих целей. При этом также очевидно, что для того, чтобы возобновились переговоры по израильско-сирийскому направлению, им необходимо придать новый импульс. Однако сейчас ощущаются признаки их оживления посредством не прямых переговоров, и мы их поддерживаем. Всеобъемлющий мир на Ближнем Востоке требует достижения прогресса по этим двум направлениям на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Слишком долго ближневосточный конфликт является проблемой для международного мира. Слишком долго он является препятствием на пути создания мирного и пригодного для жизни региона. На протяжении более 60 лет незаконная оккупация превратила регион в зону напряженности и насилия. Международное сообщество должно заявить о своей позиции и объединить свои усилия в рамках сотрудничества для того, чтобы заставить Израиль прекратить свою бесчеловечную политику и положить конец незаконной израильской оккупации.

Поэтому Международный день солидарности с палестинским народом, который мы отмечаем сегодня, дает международному сообществу возможность переосмыслить свою роль и вклад в дело продвижения вперед идеи урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств. Это день, когда международное сообщество вновь подтверждает свою приверженность палестинскому народу и созданию независимого, жизнеспособного

и суверенного Государства Палестина, живущего бок о бок со своими соседями в условиях мира и безопасности.

Индонезия, со своей стороны, привержена усилиям по поиску мирного, справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования конфликта, основанного на соответствующих резолюциях Совета Безопасности, мадридских договоренностях, принципе «земля в обмен на мир» и Арабской мирной инициативе.

В заключение позвольте мне, г-н Председатель, выразить нашу искреннюю надежду на то, что 2011 год станет годом, когда международное сообщество выполнит свои обязательства перед палестинским народом, и годом значительного прогресса и преобразований в истории Ближнего Востока.

**Г-н Аль-Саади (Йемен)** (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы заявить о том, что мы с радостью отмечаем Международный день солидарности с палестинским народом. Эта традиция имеет определенные политические, моральные и гуманитарные последствия, о которых говорит наша Организация в течение полувека. К их числу, прежде всего, относится поддержка этого угнетенного народа, который ведет борьбу, находясь под игом оккупации. Тот факт, что мы отмечаем этот День, вновь подтверждает легитимность борьбы палестинского народа и его право на оказание сопротивления оккупации и создание независимого государства на своей национальной территории со столицей в Восточном Иерусалиме.

Трагическое положение на оккупированных палестинских территориях — это результат убийств, геноцида, государственного терроризма, политики депортации и строительства разделительной стены на палестинской земле, а также упорного продолжения Израилем строительства поселений, насильственной изоляции и блокады и применения коллективного наказания в отношении всего палестинского населения. Вся эта политика противоречит принципам международного права, четвертой Женевской конвенции и соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Все эти агрессивные действия могут заживо похоронить мирный процесс и усилия «четверки» при поддержке международного сообщества. Кроме того, из такой эскалации исходит реальная опас-



ность, которая может ввергнуть регион в порочный круг насилия и терроризма и может поставить под угрозу стабильность и безопасность региона и мира.

Наша делегация высоко ценит позицию, изложенную президентом Соединенных Штатов Барак Обамой в его заявлении перед Генеральной Ассамблеей 23 сентября 2010 года (см. A/65/PV.11), и мы надеемся, что она материализуется в конкретные действия на местах, включая признание независимого палестинского государства согласно границам от 4 июня 1967 года с Иерусалимом в качестве его столицы.

Мы также призываем администрацию США продолжить свои усилия, с тем чтобы подготовить почву для возобновления мирного процесса, начиная с незамедлительного и безоговорочного прекращения всей поселенческой деятельности, в том числе в Восточном Иерусалиме, с тем чтобы мог возобновиться мирный процесс. Беспрецедентное строительство поселений на оккупированных арабских территориях является провокацией против усилий по восстановлению климата мирного урегулирования и эскалацией израильской деятельности в то время, когда мирные переговоры зашли в тупик. Это является свидетельством намерений израильского правительства по созданию поселений, а не установлению справедливого и всеобъемлющего мира в регионе. Израиль несет прямую ответственность за провал мирных усилий из-за такого рода провокационных действий.

Я хотел бы в очередной раз заявить о том, что всеобъемлющий и справедливый мир можно достичь лишь при условии полного ухода Израиля с оккупированных арабских территорий до границ от 4 июня 1967 года, включая сирийские Голаны и оставшуюся ливанскую землю, и создания независимого палестинского государства со столицей в Иерусалиме в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций.

В этой связи мы призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество взять на себя ответственность и обеспечить права палестинского народа и принудить Израиль прекратить свою политику насилия и государственного терроризма и действовать в соответствии с резолюциями, соглашениями, отражающими международную законность, и другими инициативами, включая

Арабскую мирную инициативу, с тем чтобы возобновить мирные переговоры для достижения мира в регионе.

Уже более трех лет Газа страдает от незаконной и бесчеловечной блокады, которая парализовала ее экономику и привела к ухудшению условий жизни людей, здоровья и социальных условий более 1,7 миллиона палестинских граждан. Поэтому мы призываем международное сообщество к принятию необходимых мер, чтобы как можно скорее положить конец невыносимой, жестокой и бесчеловечной блокаде Газы.

**Г-н Салам** (Ливан) (*говорит по-арабски*): В сентябре президент Соединенных Штатов Америки Барак Обама выразил с этой трибуны надежду о том, что палестинское государство станет членом Организации Объединенных Наций к следующей сессии Генеральной Ассамблеи (см. A/65/PV.11). Нет сомнений в том, что создание палестинского государства на палестинской территории вместе с правом его народа на самоопределение являются неотъемлемыми правами, признанными Организацией Объединенных Наций в резолюции 3236 (XXIX).

В этот Международный день солидарности с палестинским народом мы хотели бы в свою очередь подтвердить исключительную важность создания палестинского государства со столицей в Иерусалиме и право на возвращение палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) в качестве части долгосрочного и всеобъемлющего урегулирования арабско-израильского конфликта. Для этого требуется уход Израиля со всех оккупированных арабских территорий в соответствии с положениями международного права, резолюциями Совета Безопасности, мадридскими договоренностями и принципом «земля в обмен на мир» и Арабской мирной инициативой. В этой связи мы хотели бы отметить достойные похвалы усилия международной «четверки», особенно Соединенных Штатов Америки, по возобновлению мирных переговоров.

Однако сегодня мы должны изучить природу препятствий, которые все еще не позволяют нам добиться долгосрочного и всеобъемлющего решения, а именно позволить палестинскому народу реализовать свое право на самоопределение, как это закреплено в Уставе, который требует осуществления резолюций и соблюдения положений междуна-

родного права. Мы хотели бы высказать следующие 10 наблюдений.

Во-первых, Устав запрещает агрессию и применение силы для урегулирования конфликтов. Резолюция 2625 (XXV) о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами, запрещает военную оккупацию путем применения силы и признание легитимности захвата таким образом любой земли. В действительности Израиль в нарушение этих принципов и положений резолюции 242 (1967) Совета Безопасности продолжает свою оккупацию на протяжении 43 лет путем вооруженной агрессии в отношении арабских, палестинских и сирийских территорий и его присоединения Восточного Иерусалима и Голанов.

Во-вторых, второй пункт статьи 1 Устава и общая статья 1 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и Международного пакта о гражданских и политических правах предусматривают соблюдение права народов на самоопределение. Самым большим препятствием для достижения того, что мы только что упомянули, является продолжающаяся оккупация Израилем палестинской земли и других арабских территорий.

В-третьих, Генеральная Ассамблея призвала к прекращению колониализма в резолюции 1514 (XV) и к искоренению преступления апартеида и наказанию виновных в нем в резолюции 3068 (XXVIII). Статья 7 Римского статута Международного уголовного суда определяет расовую дискриминацию как преступление против человечности. Мы хотели бы упомянуть о том, что в своем докладе в этом году (см. A/65/331) Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупированных с 1967 года, г-н Ричард Фалк, равно как и его предшественник г-н Жан Дугард, в своем докладе Совету по правам человека в январе 2007 года (см. A/HRC/4/17) отметили продолжающуюся израильскую оккупацию и тот факт, что ее продолжительный характер напоминает колониализм и апартеид из-за продолжения и расширения поселенческой политики, с одной стороны, и принятия законов, положений и дискриминационной политики по гражданству, осуществлению имущественных прав, судам и свободе передвижений — с другой сторо-

ны. В-четвертых, в своей резолюции 446 (1979) Совет Безопасности

«постановляет, что политика и практика Израиля по строительству поселений в палестинских и других арабских территориях, оккупированных с 1967 года, не имеют законной силы и являются серьезным препятствием на пути к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке»

и

«вновь призывает Израиль как оккупирующую державу строго соблюдать Женевскую конвенцию от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны, отменить ранее принятые меры и воздерживаться от каких-либо действий, которые могут привести к изменению юридического статуса и географического характера и существенно сказаться на демографическом составе арабских территорий, оккупированных с 1967 года, в том числе Иерусалима, в особенности не переселять группы своего собственного гражданского населения в оккупированные арабские территории».

Ни одна из этих резолюций и ни одна из аналогичных, которые последовали позднее, не помешали Израилю продолжить свою политику в отношении поселений. Последние данные статистики показывают, что число израильских поселений на Западном берегу достигло 144, число незаконных блокпостов достигло 102 и число поселенцев превысило 517 000. Это число возрастает на 4,9 процента ежегодно с 1990 года, в то время как в целом население Израиля возрастает ежегодно на 1,5 процента.

В-пятых, в своей резолюции 252 (1968) Совет Безопасности, ссылаясь на резолюции 2253 и 2254 Генеральной Ассамблеи и «подтверждая, что приобретение территории путем военного захвата является недопустимым», заявляет, что

«все предпринятые Израилем законодательные и административные меры и действия, в том числе экспроприация земли и находящегося на нем имущества, ведущие к изменению правового статуса Иерусалима, недействительны и не могут изменить этот статус».

Он также

«обращается с настоятельным призывом к Израилю отменить все такие уже принятые меры и немедленно отказаться от проведения любых действий, которые могут изменить статус Иерусалима».

Ни одна из этих резолюций, ни аналогичные последовавшие резолюции не сдержали Израиль в его стремлении изменить демографический, юридический статус и ситуацию в области инфраструктуры Иерусалима. Он интенсифицировал строительство поселений в Восточном Иерусалиме, где поселенцы составляют сейчас 200 000 человек. Кроме того, Израиль оказывает давление на коренных палестинских граждан, чтобы выселить их и не возобновлять их разрешение на проживание, уничтожая их дома. Что еще более опасно, Израиль аннексировал Восточный Иерусалим и заявил, что на основе законодательства, которое он принял в 1980 году, Иерусалим навечно является единой, неделимой столицей Израиля. Эта концепция была осуждена в резолюции 478 (1980) Совета Безопасности, но это не помешало Израилю продолжать свои попытки иудаизации Восточного Иерусалима и его окрестностей на основе интенсивной политики строительства поселений и преследований арабских жителей в микрорайонах Рас-аль-Амуд, Шейх-Джарра и Сильван, свидетелями чего мы недавно стали.

В-шестых, консультативное заключение Международного Суда по разделительной стене квалифицирует ее строительство как нарушение международного права, в особенности с учетом ответственности Израиля за соблюдение территориальной целостности земли, которую он оккупирует. Это также подрывает право палестинцев на самоопределение. Израиль, злостно попирая международное право, продолжает строительство стены и захват территорий на отрезке между ней и «зеленой линией», готовясь к аннексии поселений в этом районе.

В-седьмых, статья 49 четвертой Женевской конвенции запрещает оккупирующей державе переселять группы своего собственного населения в территорию, которую она оккупирует. Статья 33 этой Конвенции запрещает коллективное наказание, практику, которую Израиль применяет, осуществляя осаду Газы с середины 2007 года. Статья 55 Конвенции предусматривает, что «оккупирующая держава обязана при помощи всех имеющихся средств обеспечить снабжение гражданского населения

продовольствием и санитарными материалами». Регулярные доклады, выпускаемые Управлением Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов на оккупированной палестинской территории, отмечают, что оккупационные власти не соблюдают этот принцип Конвенции. Семьдесят девять процентов жителей всего оккупированного Западного берега испытывают нехватку продовольствия. Интересно, что на Западном берегу этот показатель выше показателя осажденной Газы, где он составляет 61 процент.

В-восьмых, помимо того, что Израиль не соблюдает принципы международного гуманитарного права, не будет преувеличением сказать, что Израиль нарушает любой аспект прав человека, закрепленных во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах и Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах. Он оскорбляет достоинство людей, подвергая их дискриминации, запугиванию и произвольному задержанию, не проявляя уважения к их безопасности и имуществу, лишая их возможности справедливого суда, личных свобод и свободы передвижения. Все эти действия подтверждены в периодических докладах международных организаций и Организации Объединенных Наций, и они также указаны в докладах международных организаций по правам человека, таких как «Международная амнистия» и «Хьюман райтс вотч». Эти действия также фигурируют в прошлогоднем докладе Миссии Организация Объединенных Наций по установлению фактов в связи с конфликтом в Газе (A/HRC/12/48) под руководством судьи Ричарда Голдстоуна.

В-девятых, в своей резолюции 497 (1981) Совет Безопасности,

«вновь подтверждая, что приобретение территории силой является недопустимым в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, принципами международного права и соответствующими резолюциями Совета Безопасности»,

постановил,

«что решение Израиля установить свои законы, юрисдикцию и управление на оккупированных сирийских Голанских высотах является недействительным и не имеет международной юридической силы»,

и потребовал,

«чтобы Израиль, оккупирующая держава, немедленно отменил свое решение».

Как и в случае Восточного Иерусалима, Израиль не выполнил резолюции Совета Безопасности и проявил упорство, навязывая свои законы, юрисдикцию и управление на Голанских высотах. На Западном берегу он не выполнил статью 47 четвертой Женевской конвенции, продолжив переселение своих жителей на оккупированные территории и создав 34 поселения на Голанах с 20 000 поселенцами. Усугубляя сложившуюся ситуацию, в Израиле 22 ноября был принят новый закон, согласно которому для утверждения какого-либо решения об уходе с Голанских высот или Восточного Иерусалима потребуются согласие двух третей членов Кнессета или проведение национального референдума. Тем самым Израиль отказывается выполнять свои международные обязательства, определенные в Уставе Организации Объединенных Наций и в резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, вопреки всем положениям международного права.

Далее, в резолюции 1701 (2006) Совета Безопасности, принятой сразу же после израильской агрессии, предпринятой против Ливана в 2006 году, содержится призыв к выводу израильских войск со всей территории Ливана, однако на протяжении четырех лет, прошедших после принятия данной резолюции, Израиль продолжает оккупировать северную часть деревни Эль-Гаджар и примыкающие к этому району территории. Он отказывается вывести свои силы из района Мазария-Шебья и возвышенности Кафр-Шуба. Он отказывается принять наши предложения о том, чтобы эти территории были временно переданы под контроль Организации Объединенных Наций. Кроме того, это лишь часть нарушений Израилем территориального суверенитета Ливана на суше, в воздухе и на море.

С учетом этих препятствий, стоящих на пути достижения всеобъемлющего и справедливого мира на Ближнем Востоке, главным из которых является отказ палестинцам в осуществлении их права на самоопределение, не может быть сомнений в том, что наиболее эффективным путем проявления солидарности с палестинским народом стало бы подлинное объединение всех усилий в рамках Организации Объединенных Наций и преодоление ее неспособности выполнять собственные резолюции.

**Г-н Нуньес Москера (Куба)** (*говорит по-испански*): Куба присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Египта от имени Движения неприсоединения (ДНП).

В этой связи, отмечая Международный день солидарности с палестинским народом, международному сообществу следовало бы вновь заявить о своей поддержке героических усилий палестинского народа, направленных на борьбу за осуществление неотъемлемого права на самоопределение.

Столь же уместным является подтверждение нашей готовности удвоить наши усилия в интересах устранения этой несправедливости и решения вопроса о Палестине во всех его аспектах, включая справедливое урегулирование сложной ситуации палестинских беженцев.

Куба вновь заявляет о своей солидарности с палестинским народом и осуждает продолжающуюся незаконную оккупацию Израилем его территории, которая является главным препятствием на пути достижения справедливого, прочного и всеобъемлющего мира в регионе.

Мы с глубокой обеспокоенностью отмечаем растущее число людей, находящихся за чертой бедности, на оккупированных палестинских территориях, чьи основные потребности не удовлетворяются. В настоящее время уровень нищеты на оккупированной палестинской территории достиг 65,8 процента населения, а в осажденном секторе Газа — 80 процентов. Там большинство населения зависит от продовольственной помощи, чтобы обеспечить свое выживание, и свыше 40 процентов жителей не имеют работы.

В этом году ситуация на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, продолжает ухудшаться. Израиль не прекращает нарушать международное право, права человека и международное гуманитарное право. По подсчетам, в результате израильской операции «Литой свинец», которая проводилась в конце 2008 и начале 2009 годов, 280 из 641 школы в Газе были повреждены, а 18 школ — разрушены.

Возраст более половины населения Газы составляет ниже 18 лет, и прекращение образовательного процесса из-за ущерба, нанесенного в ходе этой операции, и в результате израильской блокады приводит к разрушительным последствиям.

Восстановительные работы в Газе после окончания военных действий до сих пор не начались в силу самых разнообразных бюрократических процедур и ограничений, которые израильское правительство устанавливает в отношении доступа к строительной технике.

Одной из составляющих бесчеловечной блокады, введенной в отношении жителей сектора Газа, является продолжение Израилем практики серьезных ограничений на передвижение палестинцев, создание унижительной и дискриминационной сети сотен контрольно-пропускных пунктов и сохранение политики закрытия пунктов пересечения границы, установление физических барьеров на используемых палестинцами дорогах, ограничение передвижения как людей, так и товаров, в особенности таких, как продовольствие, лекарства, топливо, помимо других важных гуманитарных поставок.

Куба осуждает такую агрессивную политику, в рамках которой игнорируются неоднократные призывы международного сообщества и резолюции, последовательно принимаемые различными органами Организации Объединенных Наций. Мы призываем Израиль незамедлительно снять блокаду, введенную в отношении сектора Газы.

Безнаказанность, с которой действует правительство Израиля, возможна лишь благодаря защите, которой оно пользуется со стороны сверхдержавы, продолжающей предоставлять ему финансовые ресурсы и вооружения, позволяющие Израилю проводить свою агрессивную политику.

К сожалению, Совет Безопасности по-прежнему не в состоянии серьезным образом заняться палестинским вопросом в силу использования практики двойных стандартов и постоянной угрозы применения права вето одним из постоянных членов Совета в отношении любого проекта резолюции, направленного на достижение этой цели.

Израиль продолжает строить стены на всей оккупированной палестинской территории, тем самым разрушая и серьезно подрывая территориальную целостность и непрерывность территории Палестины. Израиль полностью изолировал Восточный Иерусалим от остальной части Западного берега, что в свою очередь привело к серьезному подрыву палестинской экономики и общества в целом.

Оккупирующая держава по-прежнему осуществляет такие жесткие колониальные меры, как продолжающаяся конфискация больших участков территории, создание и расширение израильских поселений и строительство стены, которая к настоящему моменту завершена на 59 процентов. Израиль продолжает строительство стены, грубо нарушая и попирая консультативное заключение Международного Суда и резолюцию ES-10/15 Генеральной Ассамблеи от 20 июля 2004 года, в которой подчеркивается незаконный характер строительства разделительной стены на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме.

Несмотря на объявленный израильским правительством мораторий, деятельность по созданию поселений, прежде всего на Западном берегу, продолжается. Эти действия направлены на изменение демографического состава, статуса и характера палестинских территорий, с тем чтобы добиться их практической аннексии посредством конфискации еще большей площади земель.

Строительство и расширение незаконных поселений противоречат обязательствам Израиля в отношении мирных переговоров и ставят под угрозу исход этого процесса. С практической точки зрения подобная политика препятствует существованию палестинского государства в границах, существовавших до 1967 года, и возможности нахождения справедливых путей урегулирования конфликта между Израилем и Палестиной.

Куба осуждает подобную политику и практику, которая является нарушением международного права, в том числе четвертой Женевской конвенции, резолюций Организации Объединенных Наций и консультативного заключения Международного Суда, и требует, чтобы Израиль незамедлительно положил конец этой незаконной практике.

По этому случаю, когда мы вновь собрались здесь для рассмотрения вопроса о Палестине по прошествии более 60 лет после начала этой дискуссии, Куба хотела бы вновь заявить о своей поддержке справедливого дела палестинского народа и его усилий добиваться реализации своих законных национальных чаяний.

Куба будет и впредь оказывать поддержку палестинскому народу в его борьбе за прекращение израильской оккупации, начавшейся в 1967 году, и в его стремлении к справедливому, мирному и проч-

ному урегулированию израильско-палестинского конфликта.

Мы не успокоимся до тех пор, пока палестинский народ не сможет осуществить свои неотъемлемые права, включая право на самоопределение и суверенитет в качестве независимого государства в границах 1967 года и со столицей Восточный Иерусалим.

**Г-н Рубин (Израиль)** (*говорит по-английски*): В сегодняшних прениях больше всего поражает не их односторонность, не механически произносимые осуждения Израиля, которые не имеют ничего общего с фактами на местах, и не то, что находящиеся на нашем рассмотрении предвзятые резолюции не отражают ничего, кроме негативной политической динамики, которая существует в Организации Объединенных Наций. Больше всего нас сегодня поражает то, как мало сегодняшние прения помогают палестинскому народу в достижении мира, обеспечении процветания и реализации права на самоопределение в рамках двугосударственного решения.

Как мы видим из года в год, сегодняшние прения вряд ли способствуют достижению поставленной цели; ибо ясно, что основным путем к обеспечению безопасности и процветания и для израильтян, и для палестинцев являются серьезные, прямые переговоры. Вместо того чтобы содействовать сближению сторон в рамках предметных переговоров и готовить палестинцев к принятию непростых решений, которые необходимы для достижения соглашения, этот форум занимается тем, что, как всегда, осуждает Израиль, тем самым усиливая самоосознание палестинцев в качестве жертвы. Поэтому сегодня я говорю своим коллегам: давайте откажемся от разрушительной риторики, которая по-прежнему характерна для этого ежегодно проводимого Дня солидарности, и начнем новое обсуждение, которое позволит оказать реальную поддержку палестинскому народу.

С самого момента своего создания современное Государство Израиль четко заявляет о нашей убежденности в том, что нужно и можно жить в мире со своими соседями. Это торжественно подтверждено в нашей Декларации независимости и отражено в наших исторических мирных договорах с Египтом и Иорданией. И мы сохраняем неуклонную приверженность этому принципу сейчас, когда мы

продолжаем стремиться к достижению мира в регионе.

Однако для этого необходимы два партнера. Израиль не может добиться такого мира в одиночку. Мы можем добиться мира лишь совместно с палестинцами на основе компромисса и прямых двусторонних переговоров. Мы можем продвигаться вперед лишь на основе двусторонних переговоров, которые учитывают озабоченности обеих сторон. Любое мирное соглашение должно быть основано на основополагающих принципах взаимного признания и безопасности. На протяжении жизни многих поколений еврейский народ был лишен исторической связи с землей Израиля, и палестинцы должны однозначно отказаться от стремления сделать эту землю только своей родиной — как сейчас, так и в будущем.

К сожалению, до сих пор нет однозначного ответа на вопрос о том, полностью ли принимает палестинский народ идею проживания бок о бок с еврейским государством. Например, в ходе недавнего опроса общественного мнения почти две трети палестинцев выразили надежду на то, что в конечном итоге в регионе будет одно лишь палестинское государство, пусть даже в краткосрочной перспективе они и поддержали двугосударственное решение.

Для достижения прочного мира палестинское руководство должно четко определить свои конечные цели. Оно должно признать Израиль в качестве еврейского государства для евреев и прекратить проповедовать идеи ненависти и делигитимизации Израиля, а вместо этого начать преподавать будущим поколениям уроки мира и сосуществования.

Любое мирное соглашение должно непременно учитывать законные озабоченности Израиля в области безопасности, проистекающие из сложных условий, с которыми сталкиваются наши граждане. Практически ежедневно израильское гражданское население подвергается серьезной угрозе ракетных обстрелов и террористических нападений со стороны палестинских боевиков, которым оказывают поддержку иранский и сирийский режимы, обеспечивающие им подготовку, финансирование и снабжающие их оружием.

В этой связи позвольте мне упомянуть о том, что после того, как Израиль демонтировал все свои поселения в секторе Газа, в ответ он получил лишь терроризм и ракетные обстрелы своих городов и

общин. С 2001 года из контролируемого ХАМАС района были запущены тысячи ракет, причем большинство из них после того, как Израиль ушел из Газы в 2005 году. Оружие продолжает поступать террористическим организациям в Газе ежедневно.

Любое будущее соглашение должно учитывать эти угрозы безопасности. В этой связи международное сообщество должно недвусмысленно противодействовать тем государствам-членам, которые оказывают широкую поддержку врагам мира в нашем регионе. В частности, мы должны что-то делать с Исламской Республикой Иран, которая продолжает экспорт насилия, ненависти и нестабильности на Ближний Восток и за его пределы.

В течение прошедшего года наша страна продолжала демонстрировать свою готовность к принятию решительных мер в поисках мира. Израиль помог обеспечить впечатляющий рост палестинской экономики и ликвидировал сотни дорожных заграждений и контрольно-пропускных пунктов на Западном берегу.

В секторе Газа мы ослабили ограничения на ввоз гражданских товаров в этот район и расширили возможности в плане доставки материалов, необходимых для проектов, осуществляемых под наблюдением международных организаций, оказывающих гуманитарную помощь палестинскому населению, которое остается заложником враждебно настроенного террористического образования.

Учитывая открывающиеся перед нами возможности, я считаю своим долгом вновь призвать палестинцев и других арабских соседей присоединиться к Израилю, пойдя на реальные компромиссы и предприняв смелые действия в целях достижения мира в нашем регионе. Так, мы надеемся, что Палестинская администрация возобновит, без каких-либо предварительных условий, прямые мирные переговоры с Израилем, которые были прерваны два месяца назад.

Совершенно ясно, что реальный диалог за столом переговоров, а не избитая обличительная риторика, характерная для этого форума, является единственным путем к достижению мира для наших двух народов. Однако установление мира — улица не с односторонним, с двусторонним движением. Для проведения значимых переговоров потребуются компромиссы с обеих сторон.

Генеральная Ассамблея должна сделать четкий выбор. Она может продолжать пользоваться все теми же искаженными представлениями об Израиле в погоне за политизированной повесткой дня, которая никак не способствует достижению заявленной цели сегодняшних обсуждений. Либо она может занять более конструктивный подход и добиваться сближения сторон в стремлении к миру, признав, что в этом и состоит основной способ поддержки прав палестинского народа.

*Заседание закрывается в 18 ч. 00 м.*